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ELŐFIZETÉSI ARAK;
Félévre.................................. 68® lej
Negyedévre......................... 328 léS
Egy hónapra...................... 31® fel

KÜLFÖLDI 
ELŐFIZETÉSI ARAK 

Egy évre 18 dollár 
Egy bóra 1 dollár (vagy assnek 

megfelelő pénznem) 
Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

ingyen munka — drága
költse

Valamelyik bukaresti újság megtámadta 
minis/terein üköt. hogy ő a legnagyobb 

illáshalmo/ó az egész országban.
Nemv-ak neki van vagy hatféle fizetése, 

har.em az a i iám mai tartatja el három fiát 
t,„ cgész csomó leányát is.

\ mini.'/terelniik a parlament tribünjé­
ről védte meg saját magát és az egész
famíliáját.

Először is a leányainak semmi közük 
„;ncs uz államhoz. Másodszor is ő tehet 
>rról, hogy a fiából képviselő lett? Mint 
0 apa csak nem fogja megakadályozni j 

saját fia politikai karrierjét?
Ami pedig az ő fizetését illeti, ha kap ; 

is itt-ett valami fizetést, azt mint pro- . 
fesszor kapja a kulturmunkájáért, mint i 
miniszterelnök pedig teljesen ingyen és 
bérmentve dolgozik.

Éppen ez a baj.
Nem az a többrendbeli fizetés kerül 

.okba az. országnak, amit Jorga különböző 
professzorsága címén húz. hanem az az 
egészen ingyen munka, amit mint minisz­
terelnök fölös buzgalommal végez.

• •• )
Végre ecy igaz cselekedet

Tegnap ezen a helyen Hamangiu igaz- 
ságügyminis z t e r személyét aposztrofáltuk.

Mert nem kevesebbet akar a Román 
Akadémiától, mint azt. hogy Jorgát úgyis, 
mint professzort, úgyis, mint miniszter­
elnököt egyenesen a Xobcl-dijra terjesz- , 
szék fel. I

ősöd áll--/tunk azon, hogy ezekben a 
nyomorult napokban nem akadt sürgősebb 
dolira az igazságügyminiszternek.

Mára azonban megváltozott a vélemé­
nyünk Hamangiu igazságügy miniszterről 
és készséggel emelünk kalapot előtte.

Mert az igazságügyminiszter ime nem­
csak azzal törődik, hogy gazdája és ba­
rátja megkapja a Nobel-dijat, hanem 
eszébe jutottak a hontalanok is.

Akik kimaradtak az állampolgársági lis­
tákból.

Hét esztendő alatt a zsidó képviselők 
legalább hét igazságügyminisztert ostro­
moltak az állampolgársági kérdés rende­
zéséért.

Mind a heten mindent megígértek és 
e?yik sem csinált semmit.

Tudniillik nem futotta ki az idejük 
az erre vonatkozó törvényjavaslat kidol­
gozására.

Csodák-csodája Hamangiu ráért.
Igazhogy az egész törvényjavaslat össze 

'issza csak tíz sor és eddig minden kor­
ány, amelynek tagjai ezerki lószámra 
gyártották a törvényjavaslatokat, csak 
Pont erre a pár sorra nem tudott időt szá­
mtani magának. Ez. azonban könnyen
érthető.

^ sokezer kilő törvény ugyanis senkinek 
kellett. Az állampolgársági törvény 

módosítása viszont emberi sorsot biztosí­
tott volna legalább százezer szerencsétlen
hontalannak.

Mi sem természetesebb, hogy minden 
eddigi igazságügyminiszter inkább a jog­
szolgáltatást kavarta össze-vissza, mint- 
,eR1 megszabadította volna a hontalanokat 
a keserű pohártól.

Ez az érdem a Hamangiué.
A legszívesebben neki adnánk — a No- 

be!-dijat.
Mit csináljunk, ha nem rajtunk múlik.'

hn\% és állam
Minél inkább mélyül a válság, annál 

'embetiinőbbé lesz, hogy az állam egyre 
jótékonyabban nyúl bele az egyéni tevé- 
eri'-égen alapuló gazdasági életbe. Mig 

äzsii *t az egész állami apparátus inkább 
8 ma<- ingazdaságok függetlenségét védel- 
meztG helyesebben maguk a gazdasági 
er'k voltak azok, melyek az állami élet 
® on étét irányították: ma, a krízis tető-
, !7‘n’ ez a szerep váratlanul felcseré­
lődött.

„Einstein is a chefjeiből került 
ki“ — kiáltották ©d@ tménmk

a kamarában
A költségvetési vita során Cuza nagy botrányok közepette ki-

tessékelte az országból Auboint

men loraa a romániai áliasiialmozőh Királya?

VILÁG TÜKRE

B uc u resti - B ti ka rest, december 9.
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A kama­
ra ma délutáni ülése újabb alkalmat 
adott Cuza professzornak, hogy ki­
bontogassa az antiszemitizmus tarisz­
nyájából a legképtelenebb, a legosto­
bább zsidóellenes vádakat. A zsidó 
képviselők energikusan közbeléptek, 

de tiltakozásaikban a legkevésbé sem 
támogatta őket a Jorga parlament el­
nöke, aki ezúttal is azon volt, hogy 
Cuza beszéde számára minél több sza 
bad-ágot biztosíthasson.

A király a kisebbségekért
Napirend előtt Pompei elnök felol­

vasta azt a beszédet, melyet az ural­
kodó a képviselőház küldöttsége előtt 
a válaszfelirat átadása alkalmával tar 
tott. Az uralkodó örömének adott ki­
fejezést afelett, hogy a nemzet kép­
viselői vele együtt kívánják azt. hogy 
a nemzet összes erői összefogjanak. 
Nincs ma idő sem személyi, sem párt­
harcokra. Az összes erőknek össze kell 
fogni s minél szilárdabb lesz az egy­
ség, annál eredményesebb lesz ennek 
munkája. A gazdasági élet horizont­
ját a válság árnyéka sötétíti ma el, de 
ezen a sötétségen mar kezdenek át­
törni a holnapi remények sugarai.

A kisebbségekről szólva, a követke­
zőket mondotta az uralkodó:

Azok, akik más származásúak, vagy 
más hiten vannak, mint az ország la­
kosságának többsége, ezzel a többseg­
gel szoros egyetértésben kell hogy 
dolgozzanak, hogy munkájuk eredmé­
nyeképpen nyugodalmas és remény­
teljes jövőt biztosíthassanak a közös 
haza számára.

Zsidó képviselő a királyhoz 
küldött delegációban

A többség viharos tapsokkal húzta 
alá a király beszédének egyes passzu­
sait. A küldöttségben, amely a válasz 
feliratot ma délelőtt a szokásos cere­
móniák között átadta az uralkodónak 
a Zsidó Párt képviseletében dr Fi­
scher József, Máramaros megye zsi­
dó képviselője vett részt.

A nemzet márt kritikája a költ­
ségvetésről

A kamara ülésének napirendjén . a 
költségvetési vita szerepelt. Popovici

Mihály a nemzeti parasztpárt volt pénz­
ügyminisztere bírálta a költségvetést, 
amelynek egyes bevételi tételeit túlzot­
taknak és optimistának véli. Támadta 
a rendes és rendkívüli költségvetések 
rendszerét, rámutatva arra, hogy a 2o 
milliárdos költségvetésnél behirdetett 
nagy megtakarítások a valóságban nem 
egyebek, mint Argetoinau szemfény­
vesztő bűvészmutatványai. A rendkívüli 
költségvetés 10 milliárd lejre rúg, tehát 
összesen 3 milliárdos megtakarításról 
lehet beszélni. •

Popovici ezután a nemzeti parasztpárti 
kormány gazdasági és pénzügyi tevé­
kenységét méltatta. Felsorolja az előző 
kormánynak ezen a téren eszközölt rea­
lizálásait. mint a stabilizáció, két kül­
földi kölcsön, a mezőgazdasági tarto­
zások konvertálásának előkészítése, a 
mezőgazdasági bank létesítése stb.

Állásthalmozó-e a miniszterelnök
Florea szatmári többségi képviselő kér 

ezután szót. Florea tiltakozik az „Ordi- 
i'ta“ cimü, bukaresti lap ellen, amely 
xvifcá „.rr.ívsszoit azz 1 vádolta meg, 
hogy 0 a romániai ailáshalmozók ki­
rálya, sőt fiait és leányait is az állam­
mal tartatja el. A lap szerint Iorga a 
következő fizetett funkciókat tölti be: 
Miniszterelnök, közoktatásügyi minisz­

ter, képviselő, a bukaresti egyetem rek­
tora, irodalom és történelemtanár, keres­
kedelmi akadémia tanára, a legfőbb ka­
tonai akadémia tanára, a valeni de 
muntéi népegyetem igazgatója, stb. stb.

Florea intézkedéseket kér a lap ellen.
Michalache volt belügyminiszter, akit 

az „Ordinea“ annakidején hasonlókép­
pen megrágalmazott, szót kér és ugyan­
csak elitéli az Ordinea magatartását. A 
nemzeti parasztpárt vezére szerint a til­
takozásoknak elsősorban azon személyek 
ellen kell irányulni, akik az Ordinea 
mögött állanak

iorga megcáfolja az álláshalmozás 
vádját

iorga reflektál a felszólalásokra és ki­
jelenti, hogy őt kényszerítik arra, hogy 
egyidejűleg több állást töltsön be. Min­
denesetre le akarja szögezni, hogy sem 
mint miniszterelnök, sem mint a buka- 

! resti egyetem rektora, nem kap fizetést.
Mint a kereskedelmi akadémia tanára, 

! napidéképpen kap havi 15 ezer lejt. 
: Mint a valeni de munteni népegyetem 

vezető: v 100 ezer lejes szubvenciót kap,
(Folytatása az 5. oldalon.)

Oroszország nemzeti­
ségi poiüihasa

Wiegoreioje jelentéktelen fehérorosz 
paraszt falu. A neve mégis belevésődik 
az ember emlékezetébe, mert itt lépi át a 
nyugatról jövő utas a bolsevik! szovjet­
köztársaságok szövetségének a határát. 
A határ mindkét oldalán úgy a lengyel, 
mint az orosz részen fehérorosz parasz 
tok élnek, akik alig tiz egynéhány évvel 
ezelőtt még politikailag és szociális te­
kintetben is egyazon uralom alá tartoz­
tak. Az eltérés, amelyk rögtön szembe­
zott elkülönítés, amelyik rögtön szembe­
tűnik. A bolsevik! köztársaság 1922 de­
cember 30-án történt kikiáltásának ide­
jén kezdődött meg ez az ellentét, amikor 
a szovjet közhírré tette, hogy: „A Szov­
jetköztársaságok megalapítása óta a vi­
lág államai két táborra oszlottak: a ka­
pitalizmus táborára és a szocializmus 
táborára. Ott, a kapitalizmus táborában 
nemzeti gyűlölet és egyenlőtlenség, gyár 
mati rabszolgaság, sovinizmus és háború 
uralkodnak. Itt a szocializmus táborá­
ban kölcsönös bizalom és béke, közösség 
szabadság és egyenlősé, békés közösség 
s a népek testvéri együttműködése az ur.“ 
Milyen mértékben valósult meg az a 
büszke jelszó, hogy a szocializmus tábo- 
ráb.m a népek testvéri egyetértése ural­
kodik ?

Már a haláron két dologra akadunk, 
azolják, hogy a kommunis- 

meg Mására kísérletet
azta me i ve 

ták a 
tettek, 
vüiefcii is,

probléma
a lengyel oldalon azon a te­
ából fehérorosz oaraszio’-

sebb területeken érezteti hatását. Szinte 
azt mondhatnék, hogy sok vonatkozásban 
gazdasági ostromállapotot teremtett. Le,\- 
eklatánsabb példáját ennek Németország­
ban látjuk. A legújabb szükségrem.elet 
például elrendeli az árak tízszázalékos le­
szállítását, ami azt jelenti, hogy hatalmi 
szóval dönti meg annak a klasszikus koz- 

I gazdasági elvnek érvényét, mely szerint 
I az árak alakulását a kereslet es kínálat

viszonya szabja meg. .........
Romániában már a tantiemjovedelmeket 

is maximálni fogja a készülő uj banktör­
vény és ugyancsak Németországban szi­
gorú szankciókat alkalmaznak a tokeme- 
nekitők ellen. A gazdasági individualizmus, 
mely annyi bajnak volt forrása a múltban, 
a kényszer hatása alatt igy epul le fokrol- 
fokra. hogy lassanként egy állkapitalis­
ta koncepciónak adja át a helyét.

Normális viszonyok között mindez ta-
* ... . fi 1 íx— />qak évtizedek kínos, talán véres har-
Az állami mindenhatóság egyre széle- ; lan csat

cával valósulhatott volna meg. Ám ma a 
kataklizmák korszakát éljük. A katakliz­
mák pedig gyakran voltak a fejlődés haj­
tóerői, sőt legtöbbször éppen egy fejlődési 
tendencia következményei. Rengeteg szen­
vedést okoznak, de végül is egy uj kor­
szak alakul ki nyomukban.

Az a nagy és a történelemben páratla­
nul álló gazdasági krízis, mely szükség- 
szerüleg hozza magával az államkapitaliz­
mus kínos vajúdásokkal telitett kialakulá­
sát — kataklizma eredménye, de egyben 
fejlődést is jelent. Intézményei generá­
lban alakítanak át meggyökeresedett né­
zeteket és elveket, ragaszkodásokat és 
avult illúziókat.

A krízis hozta magával az állami min­
denhatóságának uj értelmezését s ha el­
múlik egvszer: bizonyossá lesz, hogy a 
régi világ többé vissza nem állítható. 
Mert semmi sem történik oktalanul, még 
kevésbé céltalanul ezen a világon.

laknak, minden felirat és minden nyilvá­
nos hirdetmény kizárólag lengyel nyelvű, 
a határ átlépésével az ember azonnal 
látja, hogy fehérorosz területen van, 
ahol a lakosság körében élő nagyszámú 
kisebbséget is számításba veszik. Min­
den felirat és hirdetmény négy nyelven 
látható. A nemzetiségi elnyomás és a 
nemzetiségi nyelvek lebecsülésének min­
den jele hiányzik itt, eltérően attól, amit 
ezen a téren például Lengyelországban 
tapasztalhatunk. A határon, a sinhálózat 
fölött vörösre festett diadalkapu áll a 
következő felirattal: „A kommunizmus 
ledönti a határokat“. Igaz-e ez, igaz-e. 
hogy az osztályegyesülés erősebb, mint 
a nemzeti elkülönülés igaz-e, hogy a 
szovjetköztársaságban nincs nemzetiségi 
ellentét?

Az orosz birodalom sokkal inkább, 
mint bármely más állam, megtestesítője 
volt az államalkotó nép gondolatának és 
minden más népfaj elnyomásának. Az 
úgynevezett „ nagy“ orosz nép a biroda­
lomban kisebbség volt, csak negyvenhá­
rom százalékát tette ki Oroszorság la­
kosságának, ámbár a hivatalos statisz­
tika az ukránok és fehéroroszok hozzá- 
számitásával hatvanöt százalékos többsé­
get mutatott ki. Az orosz állam követke­
zetes eloroszositó politikát folytatott. Az 
ukrán és a fehérorosz népet egyáltalán 
nem ismerték el. 1905-ig ezeknek a nyel­
veknek a használata ugyanúgy, mint a 
litván nyelv nemcsak a hivatalokban és 
az iskolákban volt tilos, hanem még a 
könyveket és újságokat sem volt szabad 
ezeken a nyelveken kiadni. A lengyel 
nyelvet ugyan, mint irodalmi nyelvet 
engedélyezték, azonban a mindennapi 

életben és az iskolákban tiltották.
A cári időkben történt zsidóüldözések 

általánosan ismertek. Csaknem ugyan­
ilyen rosszul ment a soruk az úgyneve­
zett inorodciknak is, az „idegen szár­
mazásúaknak“, ahogyan a Volga menti 
és ázsiai nem orosz nemzetiségüeket kö­
zös gyűjtőnéven nevezték. Ezeknek a 
túlnyomórészt mohamedán népeknek 
nemcsak kisebbségi jogaikat nem ismer­
ték el, hanem eltérően a lengyelektől, 
ukránoktól és más nyugati népektől, 
még polgári és személyi jogaikban is 
minden tekintetben elnyomatást, rneVŐ- 
zést szenvedtek.

1 Az 1905-ös kikényszeritett alkotmány

—
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nemzeti tekintetben is megkönnyebbü­
lést hozott Oroszországban, alig érezte 
azonban magát az arisztokrácia bizton­
ságban. 1907 júniusában, az alkotmány 
megváltoztatásával ismét megfosztották 
a nem orosz nemzetiségek által lakott 
határszéli területeket képviseleti joguk­
tól. Azonban az 1905-ik évi forradalmi 
mozgalmak által felébresztett nemzeti­
ségi öntudat többé nem volt elnyomható. 
A világháború még jobban kiélezte a fe­
szültséget és az 1917 februári forrada­
lom az orosz birodalom nemzetiségeinek 
törekvései és függetlenségre irányuló 
kívánságai aktuálissá váltak és még 
erősebb lett a nagy orosz intelligenciá­
nak az a félelme, hogy eltalálja veszteni 
előnyös helyzetét és egyeduralmát. így 
aztán Lenin kommunista pártjának ha- 
íalomrajutásával az egyes nemzetek füg­
getlenségének és egymástól való elsza­
kadásának kimondása látszott az egyet­
len eredményes és demokratikus meg­
oldásnak.

A bolsevik] forradalom után Lenin az 
ausztro-marxisták elméletéből indult ki. 
Az ő számára nem volt szigorúan vett 
nemzetiségi kérdés, amit el lehetne külö­
níteni a tőke uralmának az imperializ­
mus leküzdésének és a proletár forra­
dalomnak a problémáitól. A nemzetiségi 
probléma olyan kérdés volt, amelyet eze­
ken a kereteken belül kellett megoldani, 
hogy a minden nemzet elnyomott töme­
geinek felszabadítására irányuló nagy 
célt el lehessen érni. Lenin azt vallotta, 
hogy minden népnek joga van a teljes 
függetlenségre, de ezt nem olyan módon 
akarta elérni, bogi- n földet és annak 
gazdasági területeit sok kis, egymástól 
elválasztott aliamra ossza fel, hanem ! 
ellenkezőleg a nemzetek egybeolvasztá- | 
sát kívánta nagy gazdasági egységek­
ben, amelykben az egyes népfajok, nem­
zetisegek teljes egyenjogúságot élveznek. 
Minden népnek egy másik népfaj által 
való bármilyen csekély elnyomatása, 
minden nemzeti vagy nyelvbeli előjog, 
az államhatalommal való minden azono­
sítása egy bizonyos népnek az elnyomott 
nemzeteknél, vagy néptöredéknél ellen­
állást ébreszt, harcias nacionalizmust 
teremt és szétrombol minden lehetőséget 
a népek dolgozóinak együttműködésére 
és uj szociális rend megteremtésére.

Már az orosz forradalom előtt Lenin a 
lobbi uralkodó nemzetek szocialistáival 
szemben azon az állásponton volt, hogy 
nem eiegendő a nemzetiségiek bizonyos 
autonómiáját megadni, hanem ezeket a 
nemzetiségeket teljesen külön kell vá­
lasztani az eddigi kötelékektől. A szo­
cialistáknak a feladatai eltérőek az ural­
kodó és az elnyomott népeknél Az ural­
kodó nemzeteknél le kell küzdeni az ed­
digi állami egységet, meg kell szüntetni 
minden nemzetiségi illetve nemzeti pri­
vilégiumot es figyelemmel kell lenni a 
iegtapintatosabb formában az elnyo­
mott, xagy magukat mellözöttnek érző 
nemzetek nacionális érzéseire. Az el­
nyomott népfajoknál ezzel szemben el 
ke 1 terjeszteni a proletáriátus egységé­
nek es közös érdekeinek az eszméjét Ez 
vo t Lenin álláspontja, — az ár ellen 

‘° “f2“: a kapitalista időkben a
nemzetiségi keraesek tekintetében. Azon 
ián meg igen sok idő el fog múlni, amig 
a szovjet nol tikáiánsl- a „ ’ ‘ K

/J

A I
belföldi szövet 1
ma már minő- 
légben is verse- 
nyez az angollal

y
megkezdte sa­
lat gyártmányai 
detali-eladását

Zsidó világ
*

A palesztinai országiejlesztéei terv 
angol alsóház előtt. Londonból jelentik 
Az angol alsóház legutóbbi ülésén r : 
net Janner zsidó képviselő, a parlanie^ 
Palesztina-bizottság tiszteletbeli titk'^ 
interpellációt intézett Sir Philip Cunltff' 
Lister gyamiatügyi minszterhez, bot­
kormány hajlandó-e átvenni a garan-'.t 
egy a palesztinai kormánynak adai'r 
kölcsönre, hogy ezzel az országfejw 
tési terv értelmében tervszerűen u: 
lesszék a mezőgazdaságot. A gya m-t 
ügyi miniszter válaszában hivátw.' 
elődjének J. H Thomasnak ugyancsak 
az alsohazban elhangzott nyilatkozatári 
kijelentette, hogy a kölcsön folyósítási 
tervbevették és az összeget — 2 és r 
millió fontot — a palesztinai mezőt? 
daság fejlesztésének céljaira fogják f0. 
ditani. A részleteket még felül fosJL. 
vizsgálni. Az a kérdés, hogy a kormán? 
atveszi-e a garanciát a kölcsönért az á’" 
talános pénzügyi helyzet megxiláffitáJ' 
ban fog elbírálás alá esni. Az ügv íp 
lenleg Louis French országfejlesztési 
igazgató kezeben van letéve. A kölcsör 
höz és annak garantálásához a parki 
ment jóváhagyása szükséges. Jenners 
képviselő azon kérdésére, hogy a kö­
mény az országfejlesztés ügyét ' Mac" 
donald miniszterelnöknek Weizmannhoz 
intézett levele értelmében és annak teli 
jes jegyében intézi-e, — a gyarmatijai 
miniszter igennel válaszolt.

a Misi csspstetoa
möié mié ils$

ra l$ köTCtclIh

London, december 9. A nankingi kor­
mány ragaszkodik ahhoz, hogv a kinai csa 
patok megmaradjanak Csin-Csauban.

. A japánok azt javasolják, hogy a léte­
sítendő semleges zóna határa Csin-Csau- 
tól keletre a Hsziau-Liang-Ho folyó le­
gyen. A japánok továbbra is követelik a 
kínai csapatoknak a Nagy Fal mögé tör­
ténő visszavonását.

Diplomáciai körökben attól tartanak, 
hogy- Csin-Csau ellen közelebbről uj ja­
pán olfenziva indult meg. Erre az esetre 
azt hiszik, hogy a nagyhatalmak demarsot 
nyújtanak át Tokióban.

Párizs, december 9. A lapok szerint a 
Mandzsúriában küldendő vizsgáló-bizott­
ságban Németország delegátusa is részt 
fog x-enni.

a szovjet politikájának sikerül az ’ eg-es 
oroszországi népfajok közötti gyűlöletet 
bizalmat,anságot és egymástól való fé­
lelmet megszüntetni.

Az oroszországi zsidó kérdésről, amely 
a legkevesbe illeszthető bele a szovjet 
nemzetiségi politikájának vonalába eg- 
kozelebb írunk ’ g

Normand Bentwich, Palesztina volt zsidó 
államügyészének nyugdíjaztatása ügyében 

interpelláltak az angol alsóházban
A volt államügyész nem akart elfogadni Palesztinán kívül 

r semmilyen állami hivatalt

nol»ó,FL1SZab^dÍí0tták az ^trák állam- 
PráXhól cs®hsz ovakiaí bankköveteléseit.
zeti pL jelent!k: A csehszlovák Nem- 
KrL L i ,deCember 5"én az összes deviza- 
ifvLií 6 LmLe j0gositott bankoknak kör- 

„küldött, amelyben december 5-vel 
Lez. odoleg felszabadítja az osztrák állam­
polgárok eaaz állandóan Ausztriában élő 

fk folyószámláin létező bankkö- 
kieseket olyan értelemben, hogy meg- 

engedj a további intézkedésig a kölcsönös 
arutfuasokat, amennyiben azok legális ala- 

nyugszanak. Ezen számláknak más 
Kutioldi i nem osztrák) számlákra való 
a •ezetése toxrábbra is tilos és eziránv- 
han a november 25-én kelt körlevél rendel 
kezesei maradnak továbbra is érvényben.

HAGYJA ABBA A SÍRÁST! Gon 
í n °n másokra, legalább most. Nem 
ke.i sok pénz, csak egy kis figyelem. 
Aonyvet. dísztárgyat vidékre után- 
vyttel és csere joggal szállít Lepage, 
rxerjen ingyen jegyzéket.

London, dec. 9. Nagy feltűnést 
keltett annakidején, hogy a Palesz- 

elbocsátotta magas po­
zíciójából Norman Bentwichet, Pa­
lesztina volt zsidó államügyészét, aki 
ellen gálád merényletet követtek el az 
arabok az 1929. évi zavargások so- 
rán. Megírtuk annakidején, hogy a 
zsidó államügyész helyébe H. H. 
Trustedet nevezték ki.

A zangol alsóház ogxrik legutóbbi 
ülésén XValdron Swithers konzerva­
tív képviselő meginterpellálta a gynr- 
matügyi minisztert, hogv miiven ala­
pon nevezték ki H. II Trustedel, 
Normand Bentwich 
tina legfőbb államügyészévé. Vala­
mint abban az irányban is, hogy 
Bentwich továbbra is az állam szol­
gálatában marad-e és milyen minő­
ségben. A gyarmatügyi miniszter ez 
alkalommal is elődjének. G. H. Tho- 
másnák, Wedgewood ezredes inW- 
pellációjára adott válaszára hivrtko- 
zott, amelyben Palesztina faji és po­
litikai viszonyaira és az azokból szár­
mazó nehézségekre vezette vissza a 
kinevezés indokolását. Ezen nehézsé­

gek — 
ték a

I

mondotta .— súlyosan érintet- 
r, P^^ztinai közigazgatást és 

lord Pasfield, akkori gyarmatügyi 
miniszter hosszabb megfontolás után, 
—- amely semmiképen sem érintette
Bentwich államügyész személyét és
jel lemet arra az elhatározásra ju­
tott, hogy ezek a nehézségek a Nor­
man Bentwiehnek az állami fő­
ügyészség élén való megmaradásával 
nem fognak csökkenni. Lord Pasfi- 
eld két ízben is magasrangu bírói posz 
tot ajánlott fel Bentwiehnek, ő azon­
ban kijelentette, hogy Palesztinán ki-

í í M ■ yul semmilyen hivatalt nem fogad elhelyebe, Palesz- i law nem mnr-irP v,H A1-- ' ' — - • 111 maraat más hatra, mint a
volt allamügyésznek november eíse- 
jetol való nyugdíjaztatása.

y mithersch képviselő ezután azt 
kerdezte a gyarmatügyi minisztertől, 
mennyiben felel meg a valóságnak, 
hogy a volt allamügyészt a szoviet 
propagandával való kapcsolatban bo­
csátották el A gyarmatügyi minisz­
ter válaszaim n határozottan megcá­
folta ezt a kombinációt és kijelen-1 —t-s fvijeien-j tette, hogy minden alapot nélkülöz.

-1 °ecsi zsidó diákok tiltakozása az 
antiszemita terror ellen. Pécsből jelen- 
tik: Nem múlik el egy nap sem, hogy a 

; becsi egyetemen és főiskolákon ne tér 
I ronzaIíak, a zsidó diákokat. Az ausztriai 
j ZSId.° diákszervezetek vezetősége tilta­

kozó gyűlést rendezett a napokban az ant 
• szemita terror ellen. A tiltakozó gyiilé-

1 wU a ,bécsi zsidÓ9á^ óriási számban 
: képviseltette magát. A népgyülés első 
; szónoka^ dr. Oscar Grünbaum volt, aki 
; az országos cionista szervezet és az álta- 
i 'anos cionisták tiltakozását juttatta ki- 
j fejezésre, majd dr. Israel Waldmann a 
. 1 adikáiis cionisták nex'ében, mig Robert 
i Stricker műszaki tanácsos a revizio- 
: n;stak nevében beszélt. A továbbiak so- 
I Pan a zsidó diákság képviselői emelték 
i fe' tiltakozó szavukat. A szónokok éles- 
; hangú beszédekben szállottak síkra a 
; zsidó diákságot ért támadások ellen és 
. hangsúlyozták, hogy nem fogják feladni 
j a harcot, ezen állapotok megszüntéséért.
t *
í .Újabb letartóztatások a ramallai rabló- 
! támadás ügyében. Jeruzsálemből jelentik:
I Megirta az Uj Kelet néhány nappal ez­

előtt, hogy egy angol kiránduló társaságot 
rablóbanda támadott meg a Jeruzsálem— 
jerichói országúton, Ramalla közelében, 

j A. rablótámadás ügyében megindított vizs- 
j Ea^at során legújabban két arabot letar- 
I tóztattak a támadásban való részvétel 

vádjával.
!
I Na eh um Szokolow Amerikába utazik.
I Londonból jelentik: A cionista exekutive 
I közli, hogy Nachum Szokoloxx7, a Jexvish 

Agency és a cionista \TiIágszerx*ezet el- 
I nöke a közeli napokban Amerikába utazik 

s erre való tekintettel Emanuel Neumann, 
az exekutive amerikai tagja, meghosszab- 
bitotta. amerikai tartózkodását. A cionista 
exekutive ezzel egyidejűleg táviratilag 
arra kérte H. Farbsteint, az exekutix*e len 
gvelországi tagját, aki röxridesen Palesz­
tinába utazik, hogy elutazása előtt térien 

j vissza Londonba. Londoni tartózkodása 
a^apt Farbstein azokkal a pénzügyi és gaz 
dasági ügyekkel fog foglalkozni, amelyek 
összefüggésben állanak jöx*őbeni palesz­
tinai ténykedéseivel.

Megbüntetik a palesztinai népszámlálás 
ellen agitáló revizionistákat. Jeruzsálem­
ből jelentik: Palesztina különböző cent­
rumaiban kisebb-nagyobb pénzbírságot 
róttak ki azokra a revizionistákra, akik 
erős propagandát fejtettek ki a lezajlott 
palesztinai népszámlálás ellen. Jaffa ke­
rületében kilenc ifjú revizionistát büntet­
tek öt-öt font bírsággal, amely a be nem 
fizetés esetén egy hónapi fogságra x'ál- 
tozik át. Az elítéltek a fogságbüntetést 
választották és a Hatikxm hangjaival xrö- 
nultak be a börtönbe, hogy kitöltsék 
büntetésüket.

Ruhákat dumping árért, galíérokal
már 1 lejért is tisztit Ciliik

~ Meghalt Salandra, Olaszország volt 
háborús miniszterelnöke. Rómából jelen 
tik: Antonio Salandra, Olaszország volt 
háborús miniszterelnöke meghalt. Sa­
landra volt 1915 május 23-án olasz kor­
mányelnök, amikor Olaszország megüzente 
a volt központi hatalmaknak a háborút.

Bucuresti-Bukaij
Uj Kelet tudósító] 
morgantikus háa 
élénken foglalkoí 
tót. Mint ismerete 
harmadik szekciój] 
téri um leirata 
vette Miklós herei 
szony Tohani közi 
ságát és a háza-sJ 
létezőnek jelentett] 
rint annak a lesz] 
herceg és Dumitra 
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történt esketés a « 
nak több rendbeli] 
végbe

Az „Adexerul“ 
közöl erről a kérdi 
hogy a házasság-j 
Codin Stefanescu,
hőügyésze szerked 
hivatkozott főleg,

a királyi család 
beleegyezése ne| 
házasságot. Sem 

sem
Ennek következtél 
ügyész annak megd 
a törvény szempcl 
küvő egy pillanatij 

Az ilfovi törvén 
Constantin Starcea 
jniadik szekciójának* 
[Stoianescu szekció­

ki a per tárgyaló! 
rgyaiásra beidézi! 
umitrescu asszonx 

íözségbeli bírót, 
ínyakönyvezető szel 
oat délután a port] 
ék a tárgyalásra 

Miklós hercegnek 
laioíában lévő lakul 
-liza Filipescu 12 
imelyben Jeana D 
Miklós herceg volt 
árgyaláson azonbi 
cözül senkisem jelei]

A tárgyalást zárt 
totíók rneg. A tárgj 
hoz csendőröket 
valakinek eszébe 

nyugalmát
A tárgyaláson ös 
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A nyilvánosság teljes kizárásával tár- 
gyalta le az ilfovi törvényszék Miklós 

herceg házasságának meg­
semmisítését

Miklós herceg megfellebbezi a törvényszék döntéséi 1
WSlfe ^herceg j végmék ,

g ! POflbg a királyi ház statútumai
nak 11. es 12-ik szakasza

[VIGYÁZZON!
KOPASZ IESZ.I
HA HAJÁT NEM

lEOGCft PETROL
hajszesszel mossa, mert
HAJHULLÁS és HAjKORPA ei- 

I „ Io« ez a legbiztosabb szer. i
MINDEN GYOGYSZfcRTÁk'BAN ÉS 

DROGÉRIÁBAN KAPHATÓ.

LJ
morga etikus házasságának felbontása
élénkén foglalkoztatja a bukaresti saj­
tot. Mint ismeretes, az ilfovi törvényszék 
harmadik szekciója az igazságügyminisz­
térium leirata alapján tárgyalás alá
vette Miklós herceg és Dumitrescu asz- 

iy Tohani községben kötött házas­
ságát vs a házasságkötés aktusát nem 
létezőnek jelentette ki. Az ítélet jogsze­
rint annak a leszögezése, hogy Miklós 
herceg és Dumitrescu asszony egy pil­
lanatig sem voltak egymással házastársi 
iszonyban, miután a tohani biró előtt 

- rtént esket és a királyi ház statútumai­
ra].: több rendbeli megsértésével ment 
végbe

Az „Adeverul“ ma újabb részleteket 
eözöl erről a kérdésről. A lap elmondja,
ya házasság-megsemmisítési kérést 
din Sh fanescu, az ilfovi törvényszék

•; ügyésze szerkesztette. A kérés arra 
-■Iratkozott főleg, hogy

a királyi család tagjai az uralkodó 
beleegyezése nélkül nem köthetnek 
házasságot. Sem az ország területén, 

sem azon kívül.
• en Stefan escu fő- 

gyés: ar.r.ak megállapítását kérte, hogy 
■ tjéből a tohanii es- 

■VÖ egy pillanatig sem létezett.
nyszék elsői elnöke: 

i'.stantm Starcea a törvényszék har-
ta ki az ügyet. 

Stoianescu - kció-eln- k hétfőre tűzte
Erre a napra a 

Miklós herceget, 
és Papiná Tohan 
a házasságnál az 

játszotta. Szum 
írelek kifüggesztet- 

,a cáigya.-asra szóló idézőt, úgy 
a cotroeenii királyi 

ő sztályán, mint a Sír. 
Rza Rilip-.s.-u 12 szám alatti házon, 
ímeiyben Jeana Dumitrescu asszony, 

ner.-eg volt felesége lakott. A
... a beidézett felek

zu- senkisen: jelent meg.
■ járgyak-ist zárt ajtók mögött tar- 

ouak meg. A tárgyalóterem bejáratá­
éi Rendőröket állitoííak. nehogy
Khakinek eszébe jusson a tárgyalás 

nyugalmát megzavarni
-- uirg\ aia-vm összesen négy személy 

l€iZt; t n Stefanescu főügyész, 
janescu elnök, Duma szavazó biró és

, . . . - ------—szerint a
királyi hozzájárulás a házasságkötés 
érvényessegének elemi feltételét al­
kotja.
A bíróság rövid tanácskozás után 

meghozza a döntést és Stoianescu elnök 
az üres terem előtt hirdeti ki az Ítéletet • 
a törvény nevében az ilfovi törvényszék 
a penrattárában foglalt akták alapján

magáévá teszi a Miklós herceg öfen- 
sege és Jeana Dumitrescu között 
létrejött házasság megsemmisítésére 
irányuló keresetet, a házasságét nem

létezőnek jelentve ki
Starcea elnök azonnal intézkedett, 

hogy az Ítéletről értesítsék az érdekelt 
feleket: Miklós herceget és Jeana Du­
mitrescu asszonyt. Az ítéletnek egy má­
solatát ezzel egyidejűleg megküldték a 
\iialyi családnak s végül a házasság 
megsemmisítéséről értesítették Tohani 
község váratlanul nagy népszerűségre 
szert tett bíróját, aki a házasság meg­
semmisítéséről szóló elöntést tartozik 
anyakönyvébe bevezetni.

Megszerkesztették az Ítélet indokolá­
sát is és azt az ügyet dossziéjához csa­
tolták. A dossziéban négy akta van: a

i
I házasságkötésről szóló kivonat, az 

ügyészség megsemmisítési keresete, az 
' elJhrás befejezéséről szóló bizonyíték és 

az ítélet.
A^z „Adeverul a következőket írja: 
Mindenesetre

bizonytalan, hogy Miklós herceg 
■ magévá fogja-e tenni ezt a helyzetet 
I vas7 Pedig megtámad ja-e a felettes 

bíróságok előtt az ilfovi törvényszék 
döntését.

Jogilag vitatható, hogy a herceg meg­
fellebbezhetve a táblához a törvényszék 
^életét, vagy pedig csak a legfőbb Sem- 
m it őszekhez való felfolyamodással élhet.

Uj lehetőség az állampolgárság elnyeréséi e:

1932 december 31-ig ad jelentkezési ter­
minust a kormány azoknak, akik az állam­
polgársági listákból kimaradtak

« Rucuresti-Bukaresí, december 9. (Az 
I hj Kelet tudósítójától). A szenátus teg- 
j ülésén Hamangiu igazságügyminisz­
ter egy egyszakaszos törvényjavaslatot tér 
jesztett be. A nagyfontosságu javaslat az 
állampolgárság megszerzéséről és elveszi- 
téséről szóló, törvényben előirt jelentke­
zési határidőt 1932 december 31-ig meg­
hosszabbítja. Az indokolás szerint az or­
szágban ma is igen nagyszámban élnek 
olyanok, akik máig különböző okoknál 

I fogva nem jelentkeztek állampolgárságuk 
: elismerése végett, azonban rendelkeznek

Hamangiu sgasságügyminisiter egyszakaszos javaslaté a 
szena$us eiösi

a szükséges okmányokkal és igv módot 
I hell nyújtani számukra, hogy állampolgár- 
I ságukat jogilag elismertessék.

I Mondanunk sem kell, hogy Hamangiu 
igazságügyminiszter egyszakaszos javas­
lata a Zsidó Párt képviselőinek évek óta 
folytatott küzdelme eredményeképpen szü­
letett meg. A zsidó parlamenterek még a 
nemzeti parasztpárt kormányzásának 
érája alatt indították meg a harcot az 
állampolgársági törvény módosításáért, de 
az ezzel kapcsolatosan tett ígéretek meg­
valósulatlanul maradtak. Hamangiu igaz­
ságügyminiszter javaslata valóban alkal­
mat nyújt a múltban történt igazságtalan­
ságok reparálására, de a hontalanoknak 
csupán egyetlenegy kategóriája számára. 
A javaslat nem intézkedik azoknak a sor­
sáról, akik annakidején eleget tettek a je-

, lentkezési kötelezettségnek, de akiket a 
közigazgatási hatóságok rosszindulata, 
vagy az igazságszolgáltatási hatóságok 

i tévedése folytán vagy nem vettek fel, 
! va$?y Pedig töröltek az állampolgárok lis- 
I tájáról.
1 Mindenesetre elismerésreméltó tény 

Hamangiu igazságyügyminiszter kezde­
ményezése. Jó volna, ha a zsidó képvise- 
lök megragadnák az alkalmat és parla- 

! menti> iniciativából hozzáragasztanák Ha­
mangiu javaslatához azokat a szakaszo­
kat, amelyek szükségesek az 1924. évi ál­
lampolgársági törvény megfelelő módo- 

• sitásához.

" ■ elnök mindenekelőtt is 
- a pert megelőző 

knak eleget tettek, 
megtartásának alaki 

mmisem állja útját.
Stefanescu főügyész 

szót. A főügyész kérte, 
ura - íörvényszék mondja ki a Jeane 
jj.' V.R- asszony és Miklós herceg 

•‘•'-.''■-V házasság megsemmisité- 
'7-;' indokokra való hivat-

'’rR e-vetést olyan szerv végezte 
. . erre nem volt jogosult- 

-:?v R1 a-\';!ia tohanii községi bírónak, 
-JA"' anyakönyvvezetőnek nincs 

- alád tagjainak es- 
miután a királyi 

imainak első szakasza a 
i intézkedik: „A kirá-

f,sfrzes tagjainak életében 
^ fno finden olyan aktust, amely 
fefoüá vég^éséhez az anyakönyvvezető 
8Í8jst!Pe^e p-ükiégés, az igazsátrügy- 
káiáb' r °!;Ía elvégezni, akinek mun- 
?édkez?k tZ h-azságiigyi államtitkár se- 
L- ■ z aktusról három kivonat

i A német kormány a legerélyesebben lép fel a hitleristák agitációja ellen

I fiz uj német ssükségrendelet a tisztviselők 
fizetesenek újabb redykelójét, ® tőkemene- 
h^tes elleni szigorú szankciókat és a párt- 
egyenruha viselésének eltiltását tartalmazza

í „4 külföld most már nem fogja kritizálhatni a német költség­
vetés?, mert az elmen! a takarékosság végső határáig“ Brüning 
szerint nem tekinthető legálisnak a kampóskeresztesek hata- 
lomra-torése'

ügy K. a. királyi család irattára,
kés am:í.idvi irattár és egy az illeté- 

j aKóny\-vezető számára.“
:;yan* fm, j^tező a házasság, miután 
« házaJ-' S^hen kötötték meg. amely 
iz°!vá; d!"',a5 egyike számára sem 
^ébkén '‘^helyül. A hercegnek 

1 s^m lehet más tartózkodási 
^ó arn*n^t számára az ural-
ebben ' e*Vez. Az engedély azonban 

3 az cetben hiányzott.
Az esketést őfelsége II. Károly

Berlin, december 9. A birodalmi mi­
nisztertanács ma is egész napon át tár­
gyalta a mai nappal életbe lépő uj szük- 
ségrendeletet. A minisztertanács ülése 
után Brüning birodalmi kancellár Hin- 
denburg elnöknél kihallgatáson jelent 
meg s elreferálta a szükségrendeletet, 
amelyet az elnök aláirt. A szükségren­
delet szövegét ma teszik közzé. Intézke­
déseket tartalmaz a árak 10 sázalékos ál­
talános leszállítására, melynek végrehaj­
tását a ma árellenőrző kormánybiztossá 
kinevezett Gördeler leipzigi főpolgár­
mester fogja kontrollálni. Elrendeli a 
munkások bérének és a tisztviselői fize­
téseknek január elsejétől életbe lépő 10 
s az állami tisztviselők 9 százalékos

újabb fizetéscsökkentését. Szigorított 
rendszabályokat foganat ősit a tőkemene- 

‘ külés megakadályozására, bevezeti a 
teljes nárt-egyenruhatilalmat s január 
harmad lkáig az összes politikai gyűlése­
ket, íelvonulásokat betiltja.

Brüning az esti órákban fogadta a 
sajtó képviselőit s ismertette előttük a 
végleges formába öntött uj szükségren­
deletet. Hangoztatta, hogy a külföld 
most már nem fogja kritizálhatni a né­
met költségvetést, mert elmentek a ta­
karékoskodás végső határáig. Hangsú­
lyozta a kancellár, hogy a jóvátételi 
kérdés uj rendezése előtt szükséges volt 
a birodalom pénzügyi helyzetének ren­
dezése, ha nem akarták elkövetni azt a

Kesztyű, gyapjú-harisnya,
selyem fehérnemű stb.

30 7o-os alkalmi elárusitása rövid ideig. Vigyázzon, mert ritka alkalom!!! 
3 méterből álló komplett férfi és^ női^ kabát és ruhának való szövetet ki­

váló minőségben, gvári áron alul árusítanak az
“ELBE“ üzleties? (Izsák és salaméi) CIOJ,

hibát, amit a Young-terv kidolgozása 
I idején elkövettek a birodalmi költségve- 
1 tés körül. Brüning a német rádióban is 

ismertette a szükségrendeletet s kommen 
tálásában itt a nemzeti szocialisták el­
len fordult. Álláspontja szerint nem te­
kinthető legalitásnak a nemzeti szocia­
listák uralomratörése, még ha törvénye- 

i sen jutnának uralomra, amikor azt 
’ hirdetik, hogy a hatalom kézbevétele után 
! nyomban félre dobnak mindent, ami 
I most törvényességnek számit. A külföld- 
j nRk nem szabad hinnie, hogy Németor­
szágban már meg is alakult a holnap 
kormánya s ezért a birodalmi kormány 
a törvényellenes agitáció ellen a legszi­
gorúbban fel fog lépni, mert a birodal­
mat kifelé csak az elnök és a birodalmi 
kormány képviselheti.

Bázel, december 9. A Németország 
fizetőképességének megállapítására hi- 
x atott bizottság mai ülésen Melchior dr. 
német delegátus ismertette a németor­
szági gazdasági és pénzügyi helyzetet, 
valamint a rövidlejáratu hitelek ügyét. 
Albizottságot küldöttek ki a jelentés 
részletkérdéseinek megvitatására. A 
plénum ma is ülést tart.

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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U J KELET

Állandóan változtatja vallomását és átlátszó hazugságokkal vélell g 
állítja be rémtettét Vulpeanu ■

Helyszíni riporton Vulpeanuval 
a homoszekszuális gyilkosság

:äk ssssas^si^J^sSss^
és sehol nem mulatott megbánást a baszierce. »«=

Önmagától sült el a kelemben a revolver“ - valSIa Vulpeanu
Vimiiig .......... , ,,__ j , mV iránvitottam.

MÉCS: HAINAU HÄ 
RANOSZÓ skäiiipa«.

J?
Cluj-Kolozsvár, december 9. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Vulpeanu frissen 
borotválkozva, valamennyire rendbe teve 
sem vonzó jelenség. Szeles markáns 
arcát párhuzamosan futó barazdak j 
szántják át és a barázdák között, a ki- j 
estre formált kék szemekből egészen kö­
zönséges kifejezés tükröződik. Az ügyész 
ségi cellában ugylátszik jól töltötte az 
éjszakát, mert kifogástalanul kikefelve. 
fényezett cipőben, frissen borotváivá 
lép ki a fogház épületéből. A kapu előtt 
már várja saját autója, melyben Greabu 
Fiaviu kisdiák holttestét vitte magaval 
este kilenc órától reggel ötig.

A helyszíni szemle iránt már légen 
nem tapasztalt érdeklődés mutatkozik. 
Két újságírókkal megtelt autó várja az 
indulást. Az ügyészségi kocsiban Ha- 
vieganu rendőrkvesztor, Vioreanu vizs­
gálóbíró és grefierje foglalnak helyett. 
Vulpeanu kocsijában Serban komiszái 
helyezkedik el a rendőrségig fényképész­
eiéi. Vulpeanu ül és a soffőrnek dirigál. 
Birectscu dr., a szolgálatos ügyész, saját 
kétüléses Opel túrakocsiján indul Mar- 
posan komiszárral, a hátsó ülésre pedig 
a két autóból kiszorult egyik kollegánk 
kérezkedik fel. _

Fél tiz órakor az öt autóból allo ka­
raván, amelyet még egy. magánosokkal 
veit autó követ, leljes gőzzel siklunk a 
fagyos országúton. Pár perc múlva már 
átrobogunk az apahidai hídon, ahol X ul- 
peanu Augustin szerencsétlen áldozatát 
megtalálták. Elmarad mellettünk Zsug 
lótenyészete. Válaszút község hatá- 
vában, az ötös kilométerkőnél ,,álljt -t 
vezényel Vulpeanu.

„Nem itt — jobboldalon állt meg 
az autó...“

adok én neked.“ Csititani kezdtem. Mond 
tam. menjünk be Kolozsvárra,, ott majd 
elintézzük a dolgot, ö erre azt mondta, 
hogy adjak neki pénzt, az első állomás­
ról visszautazik Besztercére vonaton. 
Leszálltam az autóból, hogy bekurbliz- 
zam a kocsit. Mondja ő erre. „Majd in­
kább én, mert te nem tudod elindítani 
az autót.“ Kivette a kurbíizó i asat a /. 
ülés alól és leszállt. Akkor én az autó 
jobboldalán álltam, ő a baloldalon. De 
ahelyett, hogy bekurblizta . volna az 
autót, visszaült a helyére és mikor én is 
beszálltam, újra mellen ragadott, jobb­
kezével pedig felémsujtott a kurbíizó 
vassal.

Az autó melleti, vagy az autóban?
Grádinar pontosan végigjátsza amit 

Vulpeanu mond.
__ Megfogtam a kezét, amelyben a va­

sat tartotta és a revolvert a halántéká-

)11"0 konstatálja aznak irányítottam.
Vioreanu vizsgái* 

első ellentmondást.
__ Tegnap még azt mondta, hogy autó

mellett történt ez a jelenet. ,,
Vulpeanu zavarba jön. Dadog. Az első 

pillanat, amikor kizökken kitűnő szere­
péből, amelyet hideg cinizmussal játszott

végig.Nem mondtam igazat vizsgálóbíró 
ur Hazudtam. De most itt... ahol tör­
tént... itt csak a szimgazat vallom... 
Greabu nem lőtt be az autóba... CsaK 
egy lövés történt, ami tőlem eredt... _ 

Az autóban közben Grádinart, mint 
alkalmatlant kicserélik a Péter nevű 
soff őrrel. Péter kezében a kurbhzovas es 
jgy dulakodik Vulpeanuval.

__Feléje tartottam a revolvert... o
kissé féloldalra dűlt... A revolverhez 
kapott... Xtoletlenül elrántotta a ravaszt... 
A lövést hallottam csak...

Vuipeany már-már & biiosjlfi’
lékok sisisrs alatti de még sem vall

Megkezdődik a helyszíni vizsgálat.
—Nos, hogyan történt ?

__ Az autó az országút jobboldalán
állott meg — mondja Vulpeanu. Tes­
sék úgy beállítani.

Vulpeanu régi Fiát ja megfordul. De a 
táncmestert unszolni kell.

__ Na — mondja Xuoreanu vizsgáló-
bíró — most igy áll az autó. Mondja el, 
hogyan történt a gyilkosság. Azt mondta 
hogy itt kiszálltak az autóból, s vesze­
kedtek az országúton.

Vulpeanu habozik. Lehajtja a íejet es 
ajkát harapdálja. Mindegyre elővillan­
nak aranyfogai.

__ így történt... Veszekedtünk az utón.
Pénzt 'akart tőlem. Mondtam, hogy nem 
adok. Itt megállítottam az autót. Ve­
szekedtünk tovább. A kocsiban dulakodni 
kezdtünk. Megfogta a mellemet, a má­
suk kezével pedig kabátom, a balkezem­
hez kapott, ahol a pénzemet tartottam.

A dulakodás rekonstruálása 
az autóban

— Szálljon be az autóba — hangzik 
az utasítás — és ott mutassa meg mi
történt. .

Vulpeanu beszáll az autóba. A_ jobb­
oldali ülésen helyezkedik el. Grádinar 
rendőrségi tisztviselő játsza meg az ál­
dozatot. Ö a baloldalon ül, ahol a halá­
los lövés átfúrta a kocsi falát és a sár­
kányét. A felülről felfelé haladó golyó 
által ütött nyílásokat a tett elkövetése 
után Vulpeanunak nem sikerült eltün­
tetnie.

__ Megragadta a ruhát a mellemen —
vallja Vulpeanu. Grádinar mindent úgy 
tesz, ahogy X7ulpeanu mondja.

— A másik kezével a balzsebemhez
kapott.

Grádinar megteszi.
— Dulakodás keletkezett és egyezerre 

Fiaviu revolvert szegezett rám.
Grádinar kezében töltetlen revolver 

szegeződik Vulpeanura.
— Verekedni kezdtünk, kicsavartam a 

kezét és elvettem tőle a revolvert.
„Elvetted a revolvert, disznó?“

Megtörténik. T„
__ Fiaviu káromkodni kezdett. „ki­

vetted a revolvert, diszjió? Na várj, most

Hogyan feküdt Greabu . •
— ügy, ahogy most.
Moreanu vizsgálóbíró hosszú drótot j 

vesz elő és áthúzza a két nyilason, ame- ‘ 
lyet a revolvergolyó ejtett az autón.

— Látja a lövés irányát? Ha az ál- i 
dozat úgy volt elhelyezkedve az autóban, 
ahogyan maga mondja, úgy a golyónak 
egy "fél méterrel feljebb kellett volna 
elhagynia az autót...

A bizonyíték mindennél jobban érvel. 
Mindenki láthatja, hogy Vulpeanu csak 
úgy végezhetett áldozatával, hogy le­
nyomta az ülésre és amikor már meg 
sem tudott mozdulni, jól irányított lö­
véssel agyonlőtte. A lövés irányTa azt 
mutatja, hogy Greabu fejének be kel­
lett ékelődnie az ülés és az autó fala 
közé a végzetes pillanatban.

Vulpeanu előtt a kétségtelen bizo­
nyíték. Az „apahidai kéjgyilkos“ látha­
tólag össze is roppan súlya alatt és az 
autóban ülve, fejét lehajtja és gondolko­
zik. Pár pillanatig vívódik önmagával. 
Ez " a pillanat, amikor mindenki érzi: 
most be kell vallani tettét. De mái so­
káig tart a magábaszállás. A vizsgáló­
bíró megkérdi.

— Most milyen hazugságon töröd a 
fejed, Vulpeanu?

Vulpeanu összerezzen. Az önmagával 
való vívódás pillanata elmúlt. Most már 
nyilvánvaló: nem fog vallani. Aianyfoga

megvillan és Vulpeanu halkan, összcszoii- 
tott fogakkal mondja:

__ Nem hazudom. Csak gondolkoztam,
mert nem emlékeztem vissza a pillanatra. 
Annyira emlékszem már, hogy nem a iobb 
kezében tartotta a kurblizóvasat, hanem 
a balkezében. A jobbkezét leszorítottam. 
Nem is kapott a revolverhez. Hanem ami­
kor a dulakodás hevében meg akartam 
ütni n revolverrel, az önmagától elsült, 
így történt. Aztán pokrócot tettem a feje 
alá és visszahajtottam Besztercére. ^

— Igaz ez Vulpeanu? Igazán önmagától 
sült el a revolver?

— Igazán — hangzik a csökönyös \a- 
I lasz. — Nincs egyéb mondanivalóm, vizs­
gálóbíró ur.

„Pardon . , .
• Hidegen és cinikusan kilép az autóból, 
j „Pardon“ — mondja, mert kiszállás köz- 
! ben meglökte a csendőrkapitányt. . .
\ Az autó mellett Hatieganu rendőrkvesz­

tor, Biriescu ügyész és Vioreanu vizsgáló- 
bíró keresztkérdések pergőtüzét zúdítják

\ — Megint hazudtál. Vulpeanu. Foly-
; ton hazudsz. Az orvosi vizsgálat szerint a 

golvó nem a jobboldalon, hatolt be az 
; áldozat fejébe, hanem a baloldalon és a 
; jobboldalon távozott. Greabunak éppen 
1 ellenkező irányban kellett feküdnie. A 

jobboldalát szorítottad az ülésre, feje 
hátrahanvatlott és a bal halántékába küld 
ted a golyót.

nál Kvár. Vidékre utánvétellel fran­
co Mécs korábbi hires kötete: Üveg- 
legenda 132 lej. Kérjen irodalmi és 
karácsonyi jegyzéket Lepagetol

Vulpeanu. Most is hazugságon csípik 
rajta. Kedden azt vallotta, hogy megállt 
a határban. Most azt állítja, hogy csak 
lassan hajtott. Mint lényegtelen momentu­
mot, annyiba hagyják.

Apahidán. Az autósor áthalad a hídon 
és lestoppolunk.

__ Itt akartam hagyni a holttestet az
árokban. De arra gondoltam, hogy' meglát­
ják és ezért ölbevettem...

Rekonstruálják a jelenetet. Péter le­
fekszik a földre. Le is fényképezik. Az 
ölbevételnél bajok vannak, mert Péter Vui 
peanu számára túlságosan nehéznek bi­
zonyul. Jóképű parasztgyermek kerül elő 
a jelenetet bámuló paraszttomegboL Gav- 
rilas Capsa. Gavrilas a mosolygo Vul­
peanu ölében teszi meg az utat a híd 
közepéig, ahonnan Vulpeanu áldozatát a 
Szamosba dobta.

Vulpeanu mosolyog...
í __ a holttestet a hid karfájára helyez- 
' tem, ahonnan betaszitottam a vízbe...

Mosolyog. Ez a rekonstruálás olyba tun- 
: hetik fel előtte, mint egy cirkuszi jele- 
j net. . .
i _ Nyilvánosság előtt is meg kell álla- 
í pitanom — feleli a mosolyra Vioreanu 
> vizsgálóbíró —, hogy rossz atmoszférát
• teremtettél magad körül
* Vulpeanu szó nélkül tűri a fejmosást.
! Még Ursu Joan csendőrőrmesterrel van 
; egy kis vitája, mert a csendőr őrmester 
; azt bizonyítgatja, hogy a lövés a bal e»
! nem a jobb halántékon hatolt be a testbe
: Vulpeanu egyre bizonykodik. O a jött 

halántékán lőtte agyon...
Eltörik Vulpeanu autója

I Az ut innen már Kolozsvárra visz. Köz- 
’ ben a rossz utón tengelytörést szeme- 
■ dett Vulpeanu autója. Rendőri fedezet 

mellett ottmaradt, mig Vulpeanu Hatie- 
! ganu kvesztor autóján folytatta az utat, 
I a Blaga-garázs előtt száll ki a tarsasag.
Itt helyezte el autóját \ ulpeanu Ko oz„

! várra érkezése után. Itt is mindent más­
ként beszél el, mint Xtosile Pop, a garazj 

j öreges külsejű felügyelője. Xtolpeanu art 
! mondja, hogy előbb kitisztította az autót 

és aztán ment be az garazsirodaba. A 
garázs felügyelője nem latta, hogy «
autót kitisztította. ,

Az az érzése az embernek hogy^ vul­
peanu ösztönösen hazudik. Nemcsak i 
Xtolószinüleg a magánéletben. is azt 9az

Hidegvérrel tagad
lehet zavarba hmm

nem

— Ez nem igaz — mondja Vulpeanu. 
— Én biztosan emlékszem, hogy a jobb­
oldalon ment be a golyó.

A dosszárból előkerül az orvosi bizo- 
nyitvány. Pecsétes, hivatalos irás, amely 
szerint ,,a golyro a halbalantokon hatolt 
be és a jobb arccsont közepén hagyta el 
a testet“.

— Ez tévedés — mondja Vulpeanu , 
az orvos is tévedhetett...

Szakszerű előadás következik:
— De édes fiam, Vulpeanu, hát nem lá­

tod, hogy milyen szerencsétlenül hazudo- 
zol? Hiszen azt a kisgyermek is tudja, 
hogy a golyó csak kis nyilast üt a tosten.

1 amikor behatol és nagy nyílást, ahol el­
távozik a testből. Ezt minden csendőr- 
őrmester meg tudja állapítani, hogy hol 
hatolt be a golyó és hol távozott!...

— Nem lehet — hajtogatja Vulpeanu — 
én biztosan tudom, hogy jobboldalon ha­
tolt be a golyó.

Elsülhet-e a Steyr-r evői ver?
Vulpeanu megcsökönyösödött. De Vio­

reanu vizsgálóbíró előjön a második döntő 
bizonyítékkal:

— Steyr-revolverrel lőtted le. Nos, a 
Steyr-revolvernek meg van az a tulajdon­

sága. hogy nem sül önmagától. Ah­
hoz, hogy elsüljön, előbb meg kell tölteni. 
Hátul van egy kakas, azt lerántja az em­
ber, a cső kirugódik és csak ezután lehet 
lőni vele. Ha nincs beállítva a revolver, 
nem sülhet el!...

Xtolpeanu:
; — Az én revolverem elsült magától.
’ És ettől a vallomástól senki nem tán­
torítja el. Összeszoritja a fogát és hal- 

’ kan mondja:
S — Magától sült el a revolver. Amikor 
i meg akartam ütni vele Greabut. . . 
i Az újságírókat és vendégeket most tá- 
' vozásra kérik fel. A hatóságok vezetői 

megbeszélést tartanak. Tvár egy órája tart 
a helyszíni vizsgálat. A dermesztő hideg­
ben topogva járunk fel és alá. Vagyunk 

: vagy harmincán...
i Mikor a megbeszélés végétért, indulunk 

vissza Kolozsvár felé. Minden rendben 
; megy. csak Biriescu dr. túrakocsijával van 
‘ egy kis kellemetlenség. Szinto felrobbant. 

De a kitűnő sportman hamar segít a dol­
gon és hatvanas sebességgel kerül élre.

Vulpeanu ott is hazudik, ahol 
nincs rá szükség

Válaszút határában megállunk. Itt 
akarta egy csűrben elhelyezni a holttestet

vaioszinuieg a uiagousi^uw 
embertípust képviseli, amelyik nem tu™ 
hazugság nélkül élni. Aki akkor i3 
dik, amikor semmi szüksége sincs nazu*

Ez pedig csak megnehezíti Vulpeanu 
helyzetét. Az a szánalom, amely a szere • 
csétlen szenvedélyű ember iránt tama 
az emberekben, a helyszíni vizsga.a a- 
elpárolgott. Nem mert hazudik, hanen. 
mert unintelligens módón, valószínű., 
hazudik. Nem elég értelmes ahhoz, hog 
átlássa, miszerint ennyire nyilvánvaló, 
tragikus hátterű és sok enyhítő .

; ményt feltételező emberölésnél a torea 
mes vallomástétel az egyetlen vedeke_
A rémtett rekonstituálása tökéletesen ■- 
zolta az arcbarázdáiból és szemeiből 
gárzó közönségességet. . . y István

i —
í — A budapesti vízmüvek t.el.e.pe®valik 
; főnyomócső megrepedese miatt /a 
í állottak be a vizszolgáltatasban.
: pestről jelentik: A vízmüvek 

megyeri telepén egy nyolcmi • ■1 „etl 
főnyomócső eddig még ki nem ,
okokból megrepedt s a telep gepna - _ 
sodpercek alatt csaknem két /ne tv - 
árasztotta el. A vizszolgáltatasban a 
pék viz alá kerülése miatt zavaró. ■ ^
tak be. Ha a hibát estig nem siker ^ 
javítani, a színházak nem tarthat 
előadást.
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ben irodalmi és 

Lepagetól .

izugságon csípik 
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lyegtelen momentu-

|v áthalad a hídon

|ni a holttestet az 
litam, hogy meglát-
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a csendőrőrmester 
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L Rendőri fedezet 
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in folytatta az utat. j 
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jltt is mindent más- 
■"asile Pop, a garázs 
lelője. Vulpeanu azt] 
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nem látta, hogy az;
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ember iránt támadtl 
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•telmes ahhoz, bog. 
vire nyilvánvaló, dj 
sok enyhítő korú- 
,erölésnél a töredel- 
egvetlen vedeke _

lása tökéletesen 'gaj 
)1 és szemeiből ki- i
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yrjtztía?
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hatnak 63

negévj^-
P neu»»betegség-

tót.

cnza Hifesséheü az or­
szágból AaDelnl

gjso oldali cikkünk folytatása)
öe itt felelősségteljes munkát kell elvé­
geznie. Ami a gyermekeit illeti, az egyik 
fiát igaz. megválasztották képviselőnek, 
jg arról ő nem tehet s azt nem is akadá­
lyozhatja meg. Egy másik fia valame­
lyik kórházban orvosként teljesít szol­
gálatot. kap ezért havi 3000 lejt. A har­
madik fia nincs állásban. A leányai sem­
milyen kapcsolatban nincsenek az állam­
mal. Az illető lap állításai tehát szemen- 
äZedett hazugságok.

Cuza megint dicséri a gazdasági 
válságot

Ezután a derűs intermezzo után foly­
atták a költségvetés vitáját. Cuza pro­

fesszor tartotta meg nagy beszédét. 
Mindenekelőtt is tiltakozott egy Scina 
aevü képviselőnek azon indítványa el­
len. hogy a képviselői napidijakat le­
szállítsak. Csodálkozik, hogy éppen egy 
olyan képviselő teszi ezt az indítványt, 
Ai mindennap autóval jön a kamarába.

Ezután a gazdasági válsággal fog­
lalkozik Cuza, amely szerint jótéte­
mény: purgatórium: elpusztítja a

nemzetközi zsidó tőkét,

ímely addig fokozta a termelést, amig 
most saját zsírjában fullad meg. Ta­
na parasztpárt pénzügyi
politikáját, majd kijelenti, hogy az 
államnak csak a mezőgazdaságot szabad 
támogatni — a zsidó kézen levő ipart 
a agy ni kell, hogy elpusztuljon.

Az antiszemita apostol kites­
sékeli Auboint az országból

Ezután Argetoianuval kezd polemizálni 
Gaza. Argetoianu azzal dicsekedett a ka­
marában, hogy az állam pontosan fizeti a 
külföldi tartozások szelvényeit.

Sokkai jobban tenné, ha nem fizetné, 
mert az a pénz a zsidó tőkések zse­

bébe vándorol.

A legerélyesebben tiltakozom az él­
én — folytatta beszédét Cuza —, hogy 
t Banca Nationals idegenellenőrzés alatt 
álljon. Szerencsés utat Auboin ur!

Jó lesz, ha minél hamarabb elhagyja 
az országot és a Banca Nationaiát, 
amelynek élén öa nem tűrhető meg.

Giboin ur egyébként is csak kompromit­
tálja Franciaországot, mert

francia származásával fedezi Romá­
niában a zsidó bankárok érdekeit.

A nemzeti parasztpárt történelmi tehetet­
lenségéről tett tanúságot, amidőn a kül- 
■íkdi ellenőrt az országba engedte.

Cuza ezután a nemzetközi zsidó tőke sze 
-'epéről kezdett beszélni, mire dr. Fischer 
Tivadar és dr. Singer többizben is ener­
gikusan félbeszakítják.

Cuza: Önök paraziták!

Robu megint botrnáyt provokál
A zsidó képviselők, sőt dr. Lupu is 

-aergikusan követelik Cuza rendreutasitá- 
amit azonban az elnöklő Tinó alel- 

aök nem hajlandó teljesíteni.

, cuzista (Singer zsidó képviselő 
16 e): Ha nem fogja be a száját, elbánok

agaval, hogy elnémul!
Singer: Egy ilyen goromba paraszttal 

r6,18 áhok szóba. Elnök ur, teljesítse kö­
vességét.

Robu neki akar rohanni Singernek, de a 
esztorok visszatartják. Cuza folytatja 

izédét é8 kijelenti, hogy a zsidók a 
a műdből tanulják, hogyan kell a ke- 
ssztényékét kiuzsorázni. Majd a chede- 

_e,.r0i Beszél, mire Reiffer zsidó képvi- 
*el° félbeszakítja:

~~ Einstein is a chederből került ki.
A2 Ülés folyik.

Dávid Gelder
* «legény aeidóf inból lett uagyetiiá 

életének regénye fölemelkedé 
bukásáig. Irene Nemirovsak% 

•egsnye egyike az utóbbi évek logos 
&y°bb sikerű könyveinek 

Ara fűzve 136 lej,
,-Ára kötve 204 lej.

*phlrtö az UJ KELET könyveszti
Ivóban

Bethlen csak akkor nyilatkozik erdélyi útjáról, 
ha ehhez Károly király beleegyezését adja

A magyar miniszterelnök szerint Bethlen Károly királlyal történt találkozása — a véletlen müve 
volt. Karolyi gróf szerint a magyar kormánynak tudomása volt Bethlen erdélyi útjáról, amelynek

semmiféle politikai célja nem volt

„A bukaresti sajtó szerint Bethlen temesvári találkozása 
könnyen rossz vért szülhet Románia szövetségesei körében

Budapest, december 9. Bethlen István 
gróf volt magyar miniszterelnök tegnap 
este visszaérkezett Budapestre s Göm­
bös Gyula honvédelmi miniszternél szál­
lott meg. Ma délelőtt megjelent a parla­
mentben, melynek folyosóján képviselők 
kérdésekkel ostromolták erdélyi útja és 
II. Károly román királynál lefolyt au­
dienciája ügyéről. Bethlen kitért a vá­
laszadás elől.

A volt miniszterelnök tanácskozást 
folytatott Ugrón Gáborral, majd Dará­
nyi Kálmán miniszterelnökségi állam­
titkárral s később bement az üléste­
rembe, ahol Dési Géza mellett foglalt 
helyet.

Bethlen az újságírók kérdéseire ki­
rályi kihallgatásáról nem kívánt nyilat­
kozni. Azt hangoztatta, hogy az audien­
cián harmadik személy nem volt jelen s 
igy csak akkor nyilatkozhatnék, ha a 
Károly királlyal lefolyt beszélgetés 
nyilvánosságra hozatalához a király 
hozzájárulását adná.

Károlyi Gyula gróf magyar minisz­
terelnök a délelőtt folyamán nyilatko­
zott a sajtó képviselőinek Bethlen er­
délyi útjáról Kijelentette, hogy a kor­
mánynak előzetesen tudomása volt arról, 
hogy Bethlen rokonai látogatására a 
lecsatolt területre készült s el is uta­

zott. A miniszterelnök szerint Bethlen 
királyi kihallgatása a véletlen müve, 
melyhez — mivel semmi politikai misz- 
sziója nem volt — nem lehet messze­
menő konzekvencákat fűzni. Károlyi nem 
ismeri a királyi kihallgatás részleteit, 
mert még nem találkozott Bethlennel. 
Az újságírók utaltak Iorga román mi­
niszterelnök bukaresti képviselőházi tá­
jékoztatójára, melyben utalt arra, hogy 
a román közvélemény helyesli a raagyar­
román közeledést. mire Károlyi Gyula 
is a megértés és a közeledés szükséges­
ségét hangoztatta, de újólag leszögezte, 
hogy Bethlen utazásának sem hivatalos 
jellege, sem politikai célja nem volt.

Bucuresti-Bukarest, december 9. A 
bukaresti sajtó csak most ocsúdik fel a 
Bethlen István temesvári királyi audien­
ciája által okozott meglepetésből. A Di- 
mineata igyekszik objektiv hangokat meg­
ütni ebben a kérdésben, az Universal azon 
ban brutálisan támadja a látogatásból 
kifolyólag Bethlen István grófot. Minden­
esetre a Dimineata félreérthetetlen cél­
zásokat tesz arra vonatkozólag, hogy ez a 
találkozás könnyen rossz vért szülhet Ro­
mánia szövetségesei körében és kellemetle 
nül befolyásolhatja Románia külpolitikai 
sánszait.

A Dimineata a következőket írja: „A 
temesvári találkozás politikai körökben és 
bizonyos külföldi diplomatakörökben is 
élénk kommentálások tárgyát képezi, kü­
lönösképpen a következő okok miatt:

1. A találkozás felelős miniszter jelen­
léte nélkül folyt le.

2. A kormány nem tudott idejében fel­
világosító kommünikét adni.

3. Bethlen gróf nagyon ügyetlenül járt 
el, amikor megpróbálta letagadni a talál­
kozást.

Sok hiba történt tehát, amelyek csak 
olajat fognak önteni a tűzre a külföldön. 
Miklós hercegnek Horthy régensnél tör­
tént látogatása is bizonyos aprehenziókat 
váltott ki, amelyek csak fokozódni fog­
nak. Romániának ügyelnie kell arra, hogy 
csakis olyan magatartást tanúsítson, mely 
nem alkalmas különféle interpretációkra. 
A temesvári találkozás már csak azért 
sem volt szerencsés, mert ismét szóba- 
hozza külföldön Románia jelenlegi politi­
kai rezsimjét. Valamelj’ felelős miniszter­
nek a találkozáson való jelen nem léte 
arra enged következtetni, hogy Románia 
abszolutisztikus rezsim alatt él. Éppen 
ezért világos és értelmes kormanykommti­
nikére van szükség. Sokkal komolyabb 
időket élünk, semmint semmitmondó ki­
magyarázkodások elegendők volnának.

Románia nemzetközi helyzete szempont­
jából a temesvári találkozás következmé­
nyei nem fognak elmaradni. Rövidesen 
látszani fog ez a Litvinov paktum meg­
újítására irányuló tárgyalások alkalmá­
val. A román kormány pénzügyi téren

I nem talált akadályra Párizsban, ahol azon 
> ban azt remélték, hogy Románia az adott 
pillanatban meg fogja védeni Francia- 
ország szerződésileg biztosított érdekeit. 
Egészen bizonyos, hogy a legutóbbi esemé 
nyék nehéz nemzetközi helyzetbe hozzák 
Romániát“.

I Az Universul erőszakoshangu cikkben. 
I azt irja, hogy Bethlen Istvánnak nincs 
[ semmi keresni valója a mai időkben Ro- 
! mánai területén. Az az intrika, amelyet 

Bethlen István főz, hiábavaló, mert a 
, román nép nem felejti el évezredes szen- 
’ védését.

LEGÚJABB
Romeo Popescu kapitány, a román 

aviatika második kiválósága is lezuhant 
gépével és szörnyethalt

Bucuresti-Bukarest, december 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Rövid időn 
belül a romániai aviatika második kiválósága esik repülőszerencsétlenség 
áldozatáld. Romeo Popescu kapitány, aki különböző nemzetközi repülő- 
versenyeken vett részt, több nemzetközi dij nyertese és aki meg ja­
vította a bukarest—római sebességi rekordot, röviddel ezelőtt a repülés 
gyorsasági világrekordjának megjavítására kért és kapott engedélyt. Po­
pescu kapitány ma délelőtt tizenegy óra„ 30 perckor startolt a piperai 
repülőtérről.

A repülőtisztnek a Pantelimon és Fetesti községek közötti 125 kilomé­
teres távolságot kellett volna berepülnie. Az első túrát baj nélkül tette 
meg, de mikor Fetestiről visszafordulva Pantelimon felé haladt, Heliu köz 
ségtől három kilométernyire lezuhant. A gép maga alá temette és Popescu 
kapitány szörnyethalt. Halála a fővárosban óriási feltűnést keltett.

herceg állítólag lernend főhercegi 
előjogairól, hogy lesna Dumitrescuval 

kötött házasságát érvényesítse
Bucuresti-Bukarest, december 9. 

(Az Uj Kelet tudósítójától.) Lapunk 
más helyén közöltük, hogy a buka­
resti törvényszék milyen körülmények 
között semmisítette meg Miklós fő­
hercegnek Jeana Dumitrescuval kö­
tött házasságát. Az Adeverul leg­
újabb száma most újabb szenzációval 
szolgál a nem mindennapos házasság 
kötéshez, melynek részletei Bukarest 
egész lakosságát óriási izgalomban 
tartják.

j Az Adeverul arról értesül, hogy 
. Miklós herceg kérvényt fog benvuj- 
I tani az igazságügyminisztériumhoz, 
I amelyben bejelenteni szándékozik, 
I hogy hercegi előjogairól lemond és 
j mint magánember fogja érvényesi- 
; teni Jeana Dumitrescuval kötött há- 
j zasságát.
I Miklós herceg lemondásának hire 
I Bukarest politikai köreiben óriási 
I konstemációt keltett.

Ötezer ember kisérte utolsó útjára
Rothbart Jakabot

Egész Bánság zsidósága gyászolja a nagy halottat
i Timisoara-Temesvár, december 9. 
I (Az Uj Kelet tudósítójától.) Szerdán 
! délután fél három órakor ünnepi kiil- 
í sőségek között és óriási tömeg részvé- 
j telével folyt le Rothbart Jakab teme- 
I tése. A Wilhelmuccai gyászházban 
a megboldogult szűk családi körén ki- 

i viil a részvétnyilvánitók nagy töme- 
; ge tolongott, amikor dr Drexler Mik­
sa főrabbi könnyekig megható gyász- 
beszédben búcsúztatta el a temesvári 
zsidóság nagy vezetőférfiuját. A fő­
rabbi rámutatott azokra a hervadha­
tatlan érdemekre, amelyekkel Roth­

bart Jakab a bánsági zsidó közéletet 
felvirágoztatta és mint a jó, az áldo­
zatkész é;s a népét, szerető zsidó minta 
képét állította az uj zsidó generáció 
elé.

Dr Nobel Sándor a Zsidó Parla­
menti Klub, az Országos Zsidó Párt, 
az Erdélyi Zsidó Nemezti Szövetség, 
a helyicsoport és a Joint kuratórium 
nevében búcsúztatta a nagy halottat, 
majd Weil Gyula, a zsidó liceum V. 
osztályú tanulója könnyekig hatotta 
meg a hallgatóságot, amint a zsidó 
líceum egyik megalapítóját a tauit-

• ványok nevében búcsúztatta. Katz 
] Salamon főkántor lelkekig ható El 
’ mole rachmimja után indult el az öt- 

1 ezer főnyi tömeg a városon keresztül. 
Amerre a nagv halott elhaladt, a ke­
reskedők lehúzták redőnyeiket. A 
gyászmenet megállóit a zsidó liceum, 
az ipar- és kereskedelmi kamara, a 
Lloyd társulat és a belvárosi hitköz­
ség épülete előtt.

Az egész temetőt megtöltő közönség 
mély megindultsága közepette helyez 
ték örök nyugalomra Rothbart Ja­
kabot. A nyitott sírnál dr Blum Gyu­
la, a józsefvárosi hitközség elnöke és 
ütői Adler Tibor, a Zsidó párt arad- 
megyei tagozatának elnöke tartott hu 
csuztatót.I

Chanuhdra, pórimra 
HdÉoif ÉQíeliortisosok!

Solem Alejchem: Váljak, ne váljak?
Szabó Imre: Gábort ünnepük
Szabó Imre: Egy finom kis parthie
Megrendelhető a* Uj Kelet könyvosztályá- 
bea. Előadási jogdijjal darabja 200 lej.
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Útban a kibontakozás felé...
Óriási érdeklődés Jegyében 
zajlott le a máramarosszl- 
gelS Zsidó Népbank rendkí­
vüli közgyűlése

Dr. Sternberg Aladárt bízták meg ideiglenesen a bank ügyeinek 
a vetélésével

50.000
KARÁCSONYI AJÁNDÉK

szétosztása megkezdődött 
MINDEN VEVŐ KAP!

Sighet-Máramarossziget, december 9. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). A máramaros 
szigeti zsidó Népbank sokat hányatott 
ügye eljutott végre egy újabb fázisához. 
Rendkívüli közgyűlést hívtak egybe és a 
közgyűlés botrány nélkül zajlott le. Köz­
ijén lemondott a vezetőség, a közgyűlés el­
fogadta a lemondást, uj vezetőséget vá­
lasztott, s ez az aktus remélhetőleg véget 
vet annak az áldatlan harcnak, mely 
hosszú hónapok óta dúl a szigeti zsidó 
Népbank körül és amely olyan súlyos 
csorbát ejtett a máramarosi zsidóság egy­
ségén.

A közgyűlés lefolyásáról alábbi tudósí­
tásunk számol be:

tésével dr. Sternberg Aladárt bízta meg. 
Az alapszabályok értelmében ugyanis a 
15 tagú igazgatóság a maga kebeléből 
választja meg a vezérigazgatót, valamint 
a két ügyvezető igazgatót. Az uj vezető­
ségben az a hangulat alakult ki, hogy 
dr. Sternberg Aladár a legalkalmasabb a 
vezérigazgatói posztra.. A hónapok óta 
dúló harcban dr. Sternberg teljesen pasz- 
sziv álláspontot foglalt el, így 
minden oldalról szimpátiának örvend.
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A szigeti zsidó Népbank 
közgyűlése

December 6.-án zajlott le a Polgári-kör j 
nagytermében a szigeti Zsidó Népbank j 
rendkívüli közgyűlése. {

Fuchs Ede vezérigazgató nyitotta meg j 
a közgyűlést azzal a javaslattal, hogy vá- f 
lasszák meg dr. Sternberg Aladárt a köz- I 
gyűlés elnökéül. A közgyűlés a javaslatot * 
egyhangúlag elfogadta. j

A tárgysorozat első pontjaként az a j 
jelentés szerepelt, melyet az igazgatóság 1 
az elmúlt közgyűlés elé terjesztett. Fuchs j 
Ede szól hozzá először a tárgyhoz. Nyi

■ A szigeti Zsidó Népbank rendkívüli köz- 
! gyűlése lezajlott. A vezetőség lemondott 
; és a közgyűlés uj vezetőséget választott. 
i Végétért a hosszú hónapok óta tartó ál- 
! datlan testvérharc és herce-hurca.
I A Foundation vezetőin van most a sor,

hogy a lehető legrövidebb időn belül bo-ZSyé '■ &, a bank rendelkezésére azt az 
szemelve , „ggzeget> meiyre égetően szüksége van

: Melynek segítségével újra folyósíthatják 
; a máramarosi zsidók számára a kishite- 

leket.
i Mert ne felejtsék el: Maramaros sze­

rencsétlen zsidóságának sohse volt még 
annyira szüksége a Foundation segítsé­
gére, mint ezekben a kétségbeesett napok­
ban.

összehívták Szatmárra az erdélyi 
Mizrachi ifjúság harmadik konferenciáját

Január 1, 2» 3-ikán lesz megtartva a Zeire Mizrachi 
országos konferenciája

Cluj-Kolozsvár, december 9. (Az ’ ság nagy előkészületeket tesz a dele- 
latkozatot olvas fel, melyben kijelenti, t Uj Kelet tud.) Az erdélyi Zeiri Miz gátasok ellieltezése ts^a mn ti énem 
hogy az általa előterjesztett jelentés nem i rachi szervezet központi vegrenajto- sikeres lebonvolitasa ercle w >en. 
tartalmaz támadást a Foundation ellen. * bizottsága elhatározta, hogy a terve- \ konferencia foglalkozni log a szei vo- 
Csupán azokat a tisztviselőket támadta, | harmadik konferenciáját 1932 • zct aktuális problémaival,^ többek^
akik nem állanak hivatásuk magaslatán. S !
itt elsősorban Ahronovics inspektort ér in 
tette. Kéri a közgyűlést, hogy fogadja el a 
jelentést.

Utána Stem Fischei. Rottenberg József 
és dr. Fried Ábrahám szóltak hozzá. Majd 
a közgyűlés határozatot hoz, mely szerint 
köszönetét szavaz a távozó igazgatóság­
nak önzetlen és odaadó munkájáért, 
ugyanakkor azonban leszögezi, hogy az 
elmúlt közgyűlés elé terjesztett jelentés­
sel nem azonosítja magát.

Jöjjön vissza a Joint!
Az elnök felteszi azután a kérdést, ki- 

vánja-e a közgyűlés, hogy a bank vegye 
fel a tárgyalásokat a Jointtal.

A sokszáz főre rugó közönség teljesen 
átérzi a kérdés fontosságát. Itt aztán fö­
lösleges minden szó. Mindenki torkasza- 
kadtábó! kiáltja: Jöjjön vissza a Joint, 
jöjjön vissza a Joint!...

.Kanüar 1. és 3-ikán rendezi meg 
) Sza taláron. A végrehajtóbizottság 
\ nagy előkészületeket tesz a konferen- 
» cia sikere érdekében, melyen remél- 
í bétől eg az Európában tartózkodó rab- 
í bi Fischmann, a Mizrachi világszer- 
j vezet vezére is részt fog venni, 
j ugyancsak a szatmári Mizrachi ifju-

i
Budapest, december 9. A Magyar j 
Habsburgéi len es Liga, amelynek a [

Még elfogadják az igazgatóság lemondá } Statárium miatt nincs módjában, hogy
^ ' L .............. ’ nyilvánítsa, a

Irodának az nláb-
*át. megadják a felmentvényt, elfogadják t vél cinén vét szabadon 
a beterjesztett mérleget, maid kezdetét ' — 
veszi a szavazás: egy uj vezetőség vá­
lasztására.

Az uj vezetőség
Az uj vezetőség választása nagy izgal­

mak között zajlott le. Az egyik oldalon 
a hivatalos lista volt, illetve az a lista, 
melyet a távozó vezetőség állított össze 
és terjesztett be a közgyűlésnek, mig a 
másik oldalon az ellenzék listája küzdött 
a győzelemért. A választás a késő esti 
órákig tartott s ennek során a következő 
vezetőség lett megválasztva: Dr. Fisch 
Mór, Fuchs Miksa, Grünwald Vigder, 
Glück Izidor, Jakabovits Mór, Lébi Erná­
iméi, dr. Sternberg Aladár, Schöngut 
Imre, Stern Mózes (Rozavlea), Steinbach 
Sámuel, Schwimmer Vilmos, Pollák Fe­
renc, Rosenkracz Márkusz, Rott°nberg 
József és Weisz Izidor. Felügyelőbizott­
ság: Fried József. Goidl Izidor, Hirsch 
Simon, ifj. Stern József, Steinmetz Ernő, 
Tabák Hermann. Póttagok: Izrael Dezső, 
Jakabovits Adolf, Katz Májer. Taub De­
zső és Szabó Mendel.

Az uj vezetőség megalakulása
A választások eredménye mindenkit ki­

elégítenek. Olyan emberek kerültek be az 
uj vezetőségbe, akikre a máramarosi zsi­
dóság nyugodt lélekkel rábízza a Népbank 
sorsát. Puritán jellemük és múltjuk garan 
ciája annak, hogy ez az intézet, melyet 
megalapítása óta olyan példásan vezettek 
s amelynek messzi országokon hire volt, 
azzá válik, amire természetes adottságá­
nál fogva predesztinálva van.

Hétfő este az uj vezetőség összeült, 
de nem történhetett meg a megfakul ás, 
mert egyes tarok nem jöhettek el. Az uj 
vezetőség ezért az ügyek ideiglenes veze­

Magyar Távirati 
j bi nyilatkozatot azzal a kéréssel nyuj 
l tolta át, hogy azt a lapok utján kö­

zölje a nyilvánossággal. A magyar 
kormányzás befolyása alatt álló Ma­
gyar Távirati Iroda azonban elutasí­
totta ezt, miáltal a Liga szükségét 
látja annak, hogy az alábbi nyilat­
kozatot juttassa el a külföldre és az 
ottani sajtót kérje fel a közzétételre.

i KIÁLTVÁNY

AMagyar tiabsburgellenes Liga 
megbotránkozással állapítja meg, 
hogy rövid idővel ezelőtt ismeretlen 
személyek a Iái rá snélkiili repcédül áku t 
terjesztettek szét Buda}isten és a kör­
nyéken. A röpcédulák tartalma a kö­
vetkező: „Apostoli királyunk II. Ottó 
november 20-án ünnepelte 19-ik szüle­
tésnapját. Királyunk szerencséje és 
boldogsága miatt stb stb ...“

• A Magyar Habsburgéi lenes Liga ez

Y. A Magyar Habsburgéi lenes Li­
ga, amely az érvényben levő magyar 
alkotmánytörvények alapján áll, " el­
itéi minden olyan akciót, amelynek 
célja egy Habsburg trónraiiltetése, le­
gyen az bármelyik. A liga négyszáz 
éves szomorú tapasztalatok alapján 
nem akar esemmitsem tudni a Habs­
burgokról. Miután felfogásában maga 
mögött érzi a ingvar nép többségét, 
minden rendelkezésére álló törvényes 
eszközzel a Habsburgok visszatérésé­
nek, történjen ez puccs utján, avagv 
más módszer felhasználásával, ellene 
fog szegülni.

A Magyar Habsburgéi lenes Liga 
tudatában van annak is, hogy törek- 
vésőiben az európai demokráciák színi 
páti áj ára számíthat.

I Magyar Habsburgellenes Liga. El- 
j nők: dr Ábrahám P. Dezső.

EGYESÜLETI ÉLET
KO-

I zott a szervezet központjának áthe- 
I lyezését is el fogják határozni. A de- 
! legáció tiszteletére a szatmári Mizra- 
í ebi ifjúság nagyszabású ismerkedési 
I ünnepélyt rendez. A konferencia iránt 
I nagy érdeklődéssel tekint Erdély 
! Mizrachi és cionista közvéleménye.

A magyarországi Habsburgeiienes Liga 
kiálltványa a világ népeihez

\ magyar nép négyszáz év tapasztalata alapján tudni sem akar
a Habsburgokról!

máját“ nem rendezi.
II. A magyar alkotmány második 

rendelkezése, azaz az 1921 évi 47. sz. 
törvény kimondja, hogy az úgyneve­
zett Pragmatica Sa netto érvényét ve­
szítette, a volt uralkodóház (Domus 
Austriaca) trónigényei megszűntek és 
a nemzetre szállt vissza az ősi szabad 
ki rályválasztás joga.

ill. A továbbiakban a Habsburg­
ellenes Liga leszögezi, hogy bizonyos 
körök a fentidézett törvény világos 
betűinek ellenszegülnek és úgy nyom­
tatványokban, mint beszédekben egy 
fiatalembert, aki magát Dúc de Bal­
nak nevezi s aki valójában nem más, 

mint Habsburg-Lothar!ngiai Ottó,
volt osztrák főherceg, arra biztatnak, 
hogy magát királynak címezze, amely 
méltóság őt nem illeti meg és mely­
re semmiféle jogigénye nem lehet és 
továbbá, hogy az illetékes hatóságok 
— legalább is eddig — a törvény el­
lenére (t. i. az 1878. évi 173 számú tör 
vénycikk ellenére) mindig hevesebben 
fellépő támadásokat nem szüntetik 
meg, ami a törvény erejébe vetett hi-

zel szemben a következőket állapítja tét ingathatja meg 
meg: __ \ IV. Mikor a Magyar Habsburgelle-

1. A magyar alkotmány, illetve az nes Liga úgy a magyar kormányt, 
1920. évi I. törvénycikk megállapítja, mint az alantas hatóságokat figyelmez 
hogy a királyi hatalom gyakorlása tett mindezekre az esetekre, melyek 
1918 november 13-án megszűnt. Euuoi ■ egyre többször és egyre hevesebben 
az okból a nemzetgyűlés a magyar ' ismétlődnek meg, egyszersmind annak 
nép szuverén jogai kizárólagos kép- a reményének ad kifejezést, hogy a i 
viselőjének nyilvánította magát és a kormány, amely nóta boné: e tekintet 
királyi hatalomban foglalt államfői ben nemzetközi kötelezettségeket is 
jogok gyakorlására kormányzót vá- vállalt magára — e tekintetben az 
lasztott, aki hivatalát, esküje szerint alantas hatóságokat oktassa ki az al- 
saját maga személyében addig gya- kotmány- és büntetőtörvények szigorú 
kőről ja, amig n nemzet államfői ha megvédelmezésére mindenkivel szem- ? 
talom gyakorlásának végleges .,for- ben.

; Paul Erlich orvostudományi egyesület
$ folyó hó 10-én, csütörtök este negyed-
■ kilenc órai kezdettel tartja meg XXII-ik 
! rendes szakülését, amelynek programja 
1 a következő: 1. dr. Wertheimer M.: Meg- 
I emlékezés dr. Boskovits Henrikről. 2.
■ dr. Havas József: A hetven éves Hajjek 
* professzor. 3. dr. Omstein Sándor rze- 
’ mésizeti előadása az Ophtalmia simpatici 
I pathogenesisének mai állásáról, mikrosz- 
\ kópiái bemutatásokkal.
i

Szijum-ünnepéiy Dicsőszentmártonban.
í A dicsőszentmártoni Chevra Misnajoth 
! egyesület chanuka második napján tar- 
; tóttá meg évi közgyűlését nagy érdeklődés 

mellett. A közgyűlést dr. Krausz József 
! főrabbi, az egyesület elnöke nyitotta meg 
I költői lendületű beszéddel, maid Wein- 
i stein Simon jegyző tartotta meg jelenté­

sét az egyesület eddigi áldásos működésé­
ről. Este nyolc órakor nagyszabású Szi- 
jum-ünnepély volt, amelyet bankett köve­
tett és a késő éjszakai órákba nyúl ott bele 
A bankett keretében dr. Krausz József 
főrabbi magasröptű beszédet tartott. Szép 
„divré toraht" mondottak még: Kasztner 
Benjámin, Schwartz Ignác, ifj. Weisz 
Dávid, Schwartz Zsigmond, Stróbl i
Pinchas, Knopf Hermann (Jernut), Stern­
hell Hermann. Goldstein Ábrahám hit­
községi elnök megkapó beszédben méltatta 
az egyesület működését. A bankett rende­
zése körül Weinstein Simonné, Rivveí 
Hermanné és Dávidovits Mórné fejtettek 
ki nagy agilitást. (r. h.)

„A zsidó diák és a zsidó nép“. Ezzel s 
címmel nagyszabású előadó estély lesz f- 
hó 11-én. péntek este a kolozsvári zside 
Diákmenza (Str. Dorobantilor 11.) olvasó­
termében. Előadást tartanak prof. J. Sil­
berbusch N. M. Gelber varsói író és dr 
Fische" József országgyűlési képviselő. A 
zsidó diákság körében nagv érdeklődés
nyilvánul meg az előadó estély iránt.

*
Delegátusválasztások Kolozsváron. A 

Zs. N. Sz. kolozsvári helyicsoportja f. 
13-án, vasárnan délelőtt fiz órakor tartja 
meg a XI. erdélyrészi cionista konferen­
ciára kiküldendő delegátusok választását 
Petőfi ueca 18. szám alatti helyiségében. 
Szavazati joggal rendelkezik minden sé- 
kelfizető. A jelölőlisták letételének határ­
ideje: szombat este 8 óra.

A cionista szeminárium csütörtök este 
kivételesen a City kávéház emeleti külön­
termében lesz megtartva. A csütörtöki sze 
rmnáriumon Silberbusch profeszor „Zsidó 
gazdasági élet a galntaau“ címmel tart 
előadást. A további előadások a kongrese-
szuní hitk^^flóg Fort^aná úti helviségé
ben lesznek megtartva.

Í^JKELET az eg*
** bánsági zsidosaa 

peszerkoöztii: Dr. 
relélös szerkesztő: I 

I Bukaresti szeri
liíszegi Ernő, Str. SftJ 
1-tÍLfnk utánnyomását ►^^jelölésével ej

rJCRlSTAL-PAlA
Leiben /’• hójs-un, ?! 
I Arai kezdettel ruigiVybeMötttecMuM
Ezsvári Zsidó NoegyX 
Lrf élénk érdeklődé 
linói is inkább, mer A 
Ifagyiét téli akcióját 
hja, amelytől nagiÁ
I fiit etlen kunyno/cbl 
lepényeink sorsa.

Uccai harcok a pert 
l.rkból jelentik: A peri 
trradalmárok és a rend
Ere folyt Két hal ott já 
|.v az összeütközésnek!

Í
— Uj napilap Erdéh
pisajtó január elsejéi 
zdagodik. Nagyváradi 
mpe! országos nanilal 

lankatársa dr. Gyárfás! 
■szerkesztője dr. Paá! 
■selő. A lapot mint 1 
frédy György újságíró

Az okmánvhamisiíól 
■övé nevezték ki. L<|
lissein-El-Mourchydy 4 
Imisitó oly meglepő ti 
Itt minden Írást utáno 
Indőrség kinevezte sza 
iakéríő első hivatalos t 
így feljelentett egy viel 
fe évekkel ezelőtt őt k] 
Is okmány elkészítéséi 
B’r egyévi börtönre ítélj

|A.BTTN hashajtó i 
In hat.
— A macska összei 

Ikésc-sabáról jelenti 
fcztőí gazda, amikor 
|sában a földön hol' 
Jgdöbbenve látta, I 
pze volt marcangol"
!gondolt és értesít 

A nyomozás so: 
fey az asszony szi 
I? és macskája ma 
Icát.

Adóemelésekre
e Brüsszelből jel 
7 3 költségvetés í 
kiküszöbölésére 
Ezenkívül be fo 

^gazdasági vámv 
ynek első előjele] 

•tették az élőállat-. 
Vámjait.

. * has telisé:
^sztési nehézsé 
'gaság a termé 
eruviz használa 
az a?y, a szer
nyúló vértólu
Nor- és bé 
. a Ferenc Jó: 
toód következl 
’ nagyon kedv.
A Ferenc Józs 

kvban' drogén: 
kapható.

?az
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burgellenes Li­
ft levő magyar 
apján áll, ’
liót, amelynek 
mraültetése, ],- 
! liga négyszáz 
latok alapján I tudni a Habs- 
bgásában maga 
j nép többségét.

álló törvény.-s 
|k visszatérésé­

ül ján, avagy 
Itia-avak

Ig ei lenes Liga 
[is, hogy törek-
mokráeiák szim

lenes »a. P.i-

I ELET
hnányi egyesület
lök este negyed­
ig» meg XXII-ik 
Ének programja 
peimer M.: Meg- 

Ilenrikről. 2. 
|ven éves Hajjek 
ein Sándor rze- 
talmia simpatie.« 
tusáról, mikrosz-

Bszentmártonban.
|vra Misnajoth 
mik napján tar-
1 nagy érdeklődés 
L Krausz József 
•ke nyitotta meg 

pel, maid Wein- 
tta meg jelenté- 
dásos müködésé- 
lagyszabásu Szj- 
et bankett köve- 
tkba nyúl ott bele 
L Krausz József 
idet tartott. Szer 
: még: Kasztner 
pác, ifj. Weisz
gmond, Stróh’n 
j (Jernut). Stern- 
h Ábrahám h Íb­
iszedben méltatta 
A bankett rende- 
ímonné, Rivvei 
Mérné fejtettek 

I (r. h.)

Hó nép“. Ezzel a
dó estélv lesz t• 
kolozsvári zsidó 
tilor 11.) olvasó­
inak prof. J. Síi' 
varsói iró és dr. 
Ilési képviselő. A
hgv érdeklődéi
I estély iránt.

Kolozsváron. A 
k-icsoportja f- 
• iz órakor tartja 
fonista konferen- 
hisok választását 
pti helyiségében- 
í-ezik minden 3e' 
letételének határ-

rtök este 
iti külőn- 
örtöki sze 
or „Zsidó

k<yn<rrese-
helviségé

REK
■rtT"KELET az egyetemes erdélyi és ;

U bánsági zsidóság napilapja 
Rászed' eszi o i>r. Marion Ernő 

ztő: Jámbor Ferenc

íiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiii,  in iiiiiiiii,mint hihi um

December 13-án Lei 200.000
Január 12-én Lei 1.000.000

fi tel ős szerű c> ^
Bukaresti szerkesztőség:

„j Ernő, Str. Sít. Constantin 31 bis 
utánnyomását csak a forrás 

r!clölésével engedjük megmez;

ÍCRISTAL-PALACE összes ter- 
[’/ifcii f- A'vő.b vasárnap délután 
j U: Ja'(lettel nagyszabású tánccal

vegyen még ma egy-kétKönnyen juthat e két hatalmas összeg birtokába, csak 
, . Zsidó Kórház sorsjegyet,
i int össze 100 lejt kell kockáztatnia ahhoz, hogy esetleg egész életére boldog és

gondtalan lehessen.
. NE HABOZZON, MERT ELKÉSIK!

u ar csak két húzás van hátra, de ezeken viszont a legnagyobb nyeremények lesz­
nek kisorsolva.

^ egyen még ma Zsidó Kórház sorsjegyet.
Postai mcgvenedelésnél 100 lej beküldése ellenében portómentesen 
sors.igeyet ........................a Zsidó Kórházegyesület Központi Sorsjátékintéz őségé,

Unirii 20
[fíbekötött teadélutánt rendez a Ko- 
|Lv;n Z .<"'•> Nöegylet. A teadélután 
Lit élénk érdeklődés nyilvánul mey 

ikabb. mert a rendezvény a 
Ejilid teli akciójának alapját szol- 

amelytől nagymértékben fiié/;/ 
kietlen /v / nah ókba n fagyoskodá

it,lényeink sorsa.
_ l'ccai harcok a perui lámában. New-
kiből jelentik: A perui Limában ellen-
l^-dalmárok és a rendőrség között uccai i 0 4
k folyt. Két halottja és 13 sebesültje ! h ’ decembev 9-, Az egyik
•l • ■ , I hatarmenti faluban egy Molnár György
in összciukuzesne.-v. j nevű parasztlegény egy szénaboglyában

t egy ládába ütközött. Felnyitva a ládát,
j abban töltött gránátokat talált. Az azon-
j nai értesített rendőrség megállapította,
i hogy a ládában 27 gránát van és a széna-

küld egy 
Cluj, Piata *

lll!lllllll{.lllllllllli!!illlll||||||!|||||||||llil||i||i|||||||||!l|!||||||||||||l|||||||||||l|ini||||||i|||i||||||||||i|

Száz töltőit gránátot találtak 
Siatmármegyében egy szalma- 

kazalba elreltye

|_ ["j napilap Erdélyben. Az erdélyi 
Lg elsi étől uj napilappal
faagodik. Nagyváradon Erdélyi Lapok 
Éje! országos napilap indul meg. Fő- 
EÁ:atársa dr. Gyárfás Elemér szenátor, 

Lerkesztője dr. Paál Árpád volt kép- 
I. A lapot mint felelős szerkesztő 

Irédy György u jságiró jegyzi.

I- Az okmán\ ham 
[övé nevezték ki.

Ajtót rendőrségi szak- 
L nd mból jelentik: 

■ iptomi okmány- 
sil ... - ■ ,. • tességgel tú­

rni, hogy a kairói 
lévé. Az uj 

tér italos 1 énykedése az volt,
r feljelentett egy vidéki polgármestert 
[ évekkel ezelőtt őt kérte fel több ha- 
> okmány elkv-zitésére. A polgávmes- 
t egyévi börtönre Ítélték.

I x- síi jt n de bizto-

r A macska ö-<zemarta a halott arcát.
fcéscsafiáról jelentik: Csesznák György 
írtéi gazda, amikor este hazatért, a la- 
isoar. a földön holtan találta feleségét, 
kdöbbenve látta, hogy a holttest arca 
r- v;-‘ nur- ar..* :va. Először bünténv- 
|gondolt és értesítette is a csendőrsé- 

A nyomozás során megállapították, 
n assz ny *zivszélhtidésben halt 

F macskája marta össze a holttest

Adóemelésekre készül a belga kör­
ív' Brüsszelből jelentik: A belga kor- 
F■,« k'-.tségvetes 225 milliós deficitjé- 
I "A ' adóemelésekre ké-
|. Ezenkívül he fogják újra vezetni a 

• tűzaasági vámvédelem rendszerét, 
fiák elő miéként már életbe is 
rve‘- r-z élőállat-, hús- és vaj uj im- 

■vamjait.

,'.as teltség?, májtájéki fájdalmak, 
r 1 nehézségek, gvomnrbélhurut és 

a természetes „Ferenc József“ 
■*'■7 haszna’--A ■ által megszüntethetek 

L r; tüdő vagy szív felé
Zr‘r° 'ArVdulások ellensulyozhatók. 
r.‘P e' bélspecialisták igazolják, 

kjj fren°,József vízzel, különösen az 
r ^etkeztében jelentkező bajok- 

p"'0n »edvező eredményeket érnek 
ly.,. Pnr bizsef keserüviz gvógvszer- 
F^ható an és füszerüzletek-

pSlése..aradi ortodox hitközség tisztújító
i, e' Vasárnap délelőtt tartotta 

ortodox hitközség rendes évi 
középpontjában az 

..-■eg megválasztása állott. Két vá- 
Vv' * barcn-t a győzelemért. A vá- 
é»; ^[^dményeképpen a hitközség 
Sfl', 'Za‘ma a régi elnök, Wiesel 

^ melyében összpontosul, aki im- 
o,XZ0T a-l az aradi ortodox hit- 

Alelnökké: Lipkovita Gyu- 
fc.ttak meg. Pénztárnok: Ham- 
olc n t'ierr,r: Friedmann József, 
ett a" Miksa és Feuerholz Jó- 
:arm A választmány tagjai pedig: 
n ,jf-,ab' Berger Salamon, Fin- 
Emií'seb Friedmann Izidor, Fried- 
Rib Fhilev/itz Sámuel, . Klein 

sW t Rosenfeld Mendel,
A/'- j aKab és Wurzel Salamon 

% A .’-ehetőség összetétele kellő 
7uA a hitközség fejlődésére.

is. 1.)

kazalban még több láda van elrejtve, ösz-

j — A Népszövetség napirendre tűzi a 
j külföldi devizákkal folytatott kereskede­

lem ellenőrzésének kérdését. Londonból 
jelentik: A népszövetségi pénzügyi és gaz- 

f dasági bizottság legközelebbi, januári 
i genfi ülsszaikának napirendjére tűzi a 
■ külföldi devizákkal folytatott kereskede- 
i lem ellenőrzésének kérdését.
j — Eljegyzések. Fisch Ella Cluj és Ja- 
I novits Simon Cluj jegyesek. (Minden kü- 
i lön értesítés helyett.)
: Wiesel Margitkát eljegyezte Stern Ig­

nác füszerkereskedő Máramarossziget. 
I (Minden külön értesítés helyett.)
i Braun Juliska és Schréter Lajos Mára- 
] marossziget jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)í

? — Amerikai kistükör. Newyorkból je-
j lentik: A csikágói gabonahatáridőpiacon 
j az exportkereslet csaknem teljesen hiánv- 
I zott. Emiatt olcsóbbodás állott be. — A 
t Wall-street általában tartózkodó. Inkább 
I eladások történtek. A legtöbb érték ol- 
I csóbbodott és a tőzsde lanyha irányzattal 
í zárult. Az összforgalom másfélmillió rész- 
j vény volt. — Tőzsdetagsági helyért 135— 

136 ezer dollárt kell fizetni Newyorkban. 
1929 decemberében még 375 ezer dollár 
volt a tagsági hely ára. — 1928 óta az 
550 legnagyobb amerikai iparvállalat jö­
vedelme 70 százalékkal, a munkabérek 23 
százalékkal csökkentek. — Az Egyesült 
Államokban az év első tiz hónapjában 
1753 pénzitézet jelentett fizetésképtelensé 
get és szüntette be fizetéseit, összesen 
1462 millió dollár betétállománnyal.

NÁTHÁTÓL mentésit: Anacot.
— Miért kontingentálták a francia cu­

korimportot? Párizsból jelentik: A fran­
ciaországi cukorimport kontingentálása 
azért következett be, mert külföldi im­
portőrök francia devizák szerzése céljá­
ból nagy tömeg áruval árasztották el a 
piacot s az árakat erősen lenyomták. A 
földművelésügyi miniszter erre keresztül­
vitte a kormányban a francia cukor­
répatermelők érdekinek megvéd elmezését. 
A kontingentálás a kiskereskedelemben a 
cukorárak drágulását nem fogja maga 
után vonni.

szesen 100 gránáttal. A rendőrség őrizet- 
I he vette Molnárt, valamint Biró József 
, gazdát, akinek kertjében volt a boglya. Az 
í állampolgársági közegek azt hiszik, hogy 
j egy terrorista banda jött át a határon^ 
! amely ebben a boglyában rejtette el mu- 
j nicióját.

NAPROL-NAPRA
Az óhiói Limans field A. King nevű 

lakosa csaknem két hétig egyfolytá­
ban csuklóit és pedig percenként át­
lag hétszer. Az orvosok megállapítot­
ták, hogy sebészi beavatkozásra van 
szükség s a műtét után a páciens csuk 
lása tényleg megszűnt s most már 
jól érzi magát.

•

Ph iladelphiában meg kisér élték kiii- 
v ár ősi villa m osvonalakon torpedóala- 
ku villamoskocsik jártatását. A ko­
csik forgalomban tartása a csekély 
levegő-ellenállás következtében csak­
nem ötven százalékos ármegtakarítást 
tesz majd lehetővé. Elegáns belső be­
rendezésük hasonlít az expresszek 
Pa llmann-kocsijaih oz.

— A bolgár miniszterelnök visszaérke­
zett törökországi utjából. Szófiából jelen­
tik: Musanoff bolgár miniszterelnök visz- 
szaérkezett törökországi utjából. A török 
államférfiakkal főként gazdasági kérdése­
ket vitattak meg, de politikai kérdéseket 
is megbeszéltek. Utjának eredményével 
Musanoff meg van elégedve.

— Francia lapok szerint Németország 
öt éven át nagyobb összegű kölcsönt vett 

; fel, mint amennyit jóvátételben fizetett.
I Párizsból jelentik: Több lap hangoztatja, 

hogy Németország 1925-től öt éven át na- 
. gyobb összegű kölcsönöket vett fel a győz 
: tes államoktól, mint amennyit jóvátételek­

ben kifizetett. Kétségbe vonják, hogy ne 
tudna fizetni s hangoztatják, hogy nem 
nagyon hasonlítható a jóhiszemű és áldo­
zatkész adóshoz.

Január negyedikén francia művé­
szeti kiállítás nyílik meg a londoni 
Piccadillyn levő Burlington House- 
ban, amelynek alapanyaga a Lauvre- 
ből került ki. Az Egyesült Államok 
múzeumaiból is áthoznak számos Ma­
net-, Renoir-, Courbet-, Degas és Gau­
gum képet, még. pedig min doniket kü- 
lön-külön hajón, hogy az elveszés koc 
kázatát enyhítsék. A leggazdagabban 
a 19. századbeli francia képzőművé­
szet lesz képviselve az alkotók összes 

képeivel.világhírű

LEFEKVÉS
Ovomaltine.

ELŐTT: egy csősze

— A bécsi rendőrség Wienerneustadt 
környékén újabb titkos rádióleadóállomás 
után kutat. Bécsből jelentik: A hatóságok 
a Bádenben leleplezett titkos kommunista 
rádióállomás ügyével kapcsolatban öt le­
tartóztatást eszközöltek. Az a meggyőző­
dés alakult ki, hogy az eddig Európában 
működött kémközpontok közül ez volt a 
legjobban modem technikai berendezések­
kel felszerelve. Ennek a feltevésnek bi­
zonysága a rádióleadóállomás, melynek se­
gítségével a telefóntól és a távírótól füg­
getlenül érintkezhettek az orosz titkos 
szolgálattal. A letartóztatottaknak a jelek 

j szerint bőséges összegek állottak rendel- 
! kezésükre titkos megbízottaiktól. A rend- 
; őri nyomozás most Wienemeustadt kör­

nyékén újabb titkos rádióállomás után 
kutat.

KÍNAI, JAPÁN, meisseni, heren­
di, porcellán, Zsolnai, olasz, német, 
favance gyönyörű darabokat árusít 
hallatlanul olcsón. Vidékre előirt ösz- 
szegben utánvéttel küld s bármit cse­
rél Lepage Cluj. Kérjen azonnal in­
gyen jegyzéket.

Köelebbröl a londoni rendőrség szi­
gorúan ellenőrizni fogja a fegyver- 
kereskedések eladásait s erélyes fegy­
verrazziát fog lefolytatni a külváro­
sokban a fegyveres rablóbandák elha­
talmasodása miatt. A jogosulatlan 
fegyverviselőkre a büntetések maxi­
mumát fogják kiszabni.

«
Az Emden német cirkáló visszaér­

kezett világkörüli utjából Wilhelms- 
hafenbe. Hindenburg elnök az Emden 
parancsnokát és legénységét ezalká­
lómmal táviratilag üdvözölte.

*

Ausztráliát hőhullám borította el. 
Két nap óta 50 halálos áldozata van 
a rekkenő hőségnek.

OPTIMISTA ÉS PESSZIMISTA
Az optimista és pesszimista fogai 

mának uj meghatározása Német­
országból származik az egymást kö­

vető szükségrend eletek hazájából. 
j Eszerint a megváltozott
\ Optimista igy beszél: Ha így 
, megy tovább isten segedelmével két 
' év múlva mindnyájan koldulni fo- 
] gank. 
j Mire a

Közelebbről a londoni rendőrség szi 
kitől koldulni.

' A kolozsvári WIZO műsoros estélye.
i Folyó hó 12-én, szombaton este 9 órai kez- 
I dettel nagyszabású műsoros teaestélyt ren 
' dez a kolozsvári WIZO a Salom Clubban 

(Szentlélek u. 7). A műsor kiemelkedő 
pontjai: Mendel Ilus énekszámai, akiről 
művészkörökben a legnagyobb elismerés­
sel nyilatkoznak. Ugyancsak művészi ese­
ménye lesz az estélynek Adler Ernő, a ki­
váló csellójátékos fellépése. Ezenkívül 
még néhány meglepetésnek szánt műsor- 
szám fogja emelni az estély sikerét, A 
műsort tánc követi.

Üzletünket átszerveztük!!
Készpénzén, de hallatlan ölesen arnsllnnhü
Karácsonyi reklám vásá­

runkon 20% engedményt
adunk minden árunál a már leszállított olcsó árakból. 1000 lejes vásárlás­

nál értékes bőröndbe csomagolunk.

Heiler & Molnár
divatnogyáruháza 

Cluj, Ca ea Regele Ferdinand 15.

Primäria Municipiului Cluj.
NŐT":25531—1931.

INCUNOSTINTARE
Din nou atragem atentiunea publicului 

ca la Primäria Municipiului Cluj, s’a in- 
fiintat un birou de primire a reclamatiu- 
nilor celor interesati, contra procedure* 
Caselor de Amanet din Cluj.

In consecinfá orice fel de plángere se 
poate inainta la acest birou, care va anche 
ta cazurile reclamate.

Bíróul functioneazá ín camera No. 3 a 
Primáriei §i prime?te reclamatiuni ín zi- 
lele de Marfi, Vineri gi Sämbätä dela óra 

. 12 páná la ora 131/*.
\ Cluj, la 7 Decemvrie 1931.
: Primäria Municipiului Cluj.

HIRDETED AZ ÜZLET LELKE 
VERDESSEN AZ LQ KELETBEN
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■ í S.kJ?

!
adott izgalmas filmszenzácioja. Hely- ! 
árak: 20, 15 és 10 lej. . ..

Kedden 3, 5 és 7 órakor: Az uszo börtön. 
(Mariene Dietrich, Fritz Koraiéi.; 
Helyárak: 20, 15 és 10 lej.

Kedden este 8!,Vkor: Pillangó. (Operett- 
újdonság először! Nemenyi Lili, 
Ihász Aladár, Tompa Béla, Puuiik 
Bálint föllépése. Az idei budapesti 
színházi évad legragyogóbb újdon­
sága. Premier-bérlet 15 szám. Soio- 
zatszám: 83.)

SEiECinozöo mmm
Csütörtök Karamazoff testvérek világ­

hírű filmet mutat be. Dosztojeszvky 
közismert regénye nyomán, rendezte 
Fjodor Ozep közismert szovjet ren­
dező. Főszerepekben 
és Anna Stem

Csütörtök: Karamazoff testveiek
Péntek: Karamazoff testvérek.
Szombat: Karamazoff testvérek.

Fritz Kortner

roRSO-n
Csütörtök

líiiísora
O, I , 9 órakor s-ze-

Qeorge Enescy
Azan kevesek közé tartozik, akik­

nek nevét Románia határain túl is is­
merik és becsülik. A román mű\ eszi 
életnek legreprezentatívabb íiguraja, 
de Eminescun kivid az irodalom sem 
tud egy hozzáhasonló és tehetsegéhez 
arányos képességet felmutatni. Ért­
hető, ha ötvenedik születésnapja ün­
nepet jelent az og'esz roman intelek 
tuális világ számára. A bukaresti rá­
dióban több Enescu'koneor voit a he­
tekben — előadások is méltatták a 
nagy művészt, aki nemcsak a hege­
dűnek virtuóz kezelője, de néhány 
román motívum értékes zenemű szer­
ződéként is ismeretes. Bukaresti juln- 
láris koncertjén az uralkodó is meg­
jelent és sajátkezüleg tüntette ki 
Enescut, aki kedden este a kolozsvári 
Román Operában koncertezett zsúfo­
lásig telt ház előtt. A színház nevé­
ben Zab aria Bársan, a kulturális liga 
nevében Moroianu professzor, végül 
a konzervatórium nevében Béna pro­
fesszor köszöntöttek Enescut, akit az 
elegáns publikum hosszantartó ová­
cióban részesített. Ezután került sor 
;i koncertre. Enescu temperamentumá- | 
nál fogva inkább az elmélyülésre, a 
frazírozásra, a leheletfinom niiansz- 
szépségek megérzékeltctesere. mint a 
bravúros virtuóz-mutatványok kérész 
tiilvitelére hivatott. A Kreisler-kadon
ciában mégis olyan brilliáns. - any ; ,
nvira elképesztő technikai felkészült- Marosvásárhely vezető gazdasági korét a 
ségről tett tanúságot, amelyhez ha- * * ' x‘~
sonlóval kevés hegedűs rendelkezik a 
kontinensen. Vonókezelése biztos, ha­
tározott és mégis csodalatosán könycd.
A hangok bársonyos melegséggel bug 
nak fel vonója alól. De mintha a kissé 
fáradt művész nem is ambicionálta 
volna azt, hogy magával ragadja az 
('gvénként lelkes és sokszor ismételteit) 
publikumot. (k.)

December 20-án lép fel Szabó Zol­
tán a kolozsvári Román Operában.
F. hó 20-án, vasárnap este újból fel­
lép a kolozsvári Operában Szabó Zol­
tán, a kiváló baritonista. A Carmen 
Escamillo szerepét választotta a kitii- 
nőhamru baritonista, hogy megint ko­
lozsvári színpadon énekeljen hosszas 
és kényszerű szünet után. Ebben a 
szerepben, mint emlékezetes a zene­
kedvelő publikum előtt, estéről-esté- 
re óriási sikereket aratott Kolozsvá­
ron, ugv hogy mostni fellépése való­
ságos eseménye lesz az idei zene-sze- 
zónnak.

re hues ördög. Lázadás a Sing-Sing 
fpo-vházban. Rendkívül izgalmas c/rtmí Eredeti felvételek 3000 s,=- 

renlő Fejős Pál gigantikus filmje. 
Főszereplők: Heinrich Georg, Ditto 

Gustav Diesil. Műsor előtt.

Comunitatea Izr. Ort. Aut. di
No. 1056—1931.

Bérleli hirdetés 1

Cl,

Tarló, 
a legujab! 
Péntek 3, 

ördög.

óhajt
Paramount journal.
5 7. 9 órakor A szerelmes

üilsorä
Csütörtök Két világ. (Esthern). A ,E. Du 

pont világhírű renaezo^ legújabb al­
kotása. Mélyen megható dráma a^ vi­
lágháború idejéből, melynek cselek­
ménye Lengyelország egy kis varosá­
ban játszódik le.

_ mim Fioiá® sfisora

» Csütörtök Két órai nevetés! Postást iu_ és 
húga. Anny Ondra, Vlasta Bunan 
és Roda Roda Szenzációs filmboho- 
zat.

Péntek: Postásfiu és húga.
Szombat: Postáfiu és húga.
Vasárnap: Postásfiu és húga.

Hitközségünk bérbeadni ( 
külön-külön:

1. A Clujon, str. Dubalarilor 4
alatt levő CristaA rituális gőz-és Váj 
fürdőt 1932 évi január 1-től 1 1
leg egy, esetleg három évre,

2. A hitközség majorsági vágódájáo, 
gyakorlatidé Tolltépési jogot, ugyJ 
csak 1932. évi január 1-töl kezdődöd 
egy, esetleg három évre,

3. A hitközségi tagok PászléadlátJ 
sát az 1932. évi Pészach-idéiiyre.

A részletes feltételek a hitközségi.
1 ítkari 111vatuldban, sti. DubalariJd» 

, 1 szám alatt megtekinthetők, ahol 
j ajánlatok benvujthatók f. é. deceinl)
! hó 19-ig.

Löffler,
titkár

Síró Anii)\
elnök

s más 111

Gazdasági ankét Marosvásár­
helyen

i _____r . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

I Házeladás. A Str. Filipescu (Szentléid 
u.) 1. szám alatti és a Str. Calugá 

j (Kisszamos u.) 6. szám alatti ház előnyt 
j feltételekkel eladó. Érdeklődők fordulja 
" nak a Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Ij»r 
gatóságához, P. Unirii 20.

Intelligens leány lakást kaphat a teil 
városban különszobában, fürdőszoba i 
zongora használattal. Cim a kiadóba:

krízisből kivezető utat
tanulmányozzák

Tárgu-M urzs-Marosvásárhely, de­
cember 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Krenn kapitány, a Demeter Józsa cég- 
beltagja, Fischer Lipót háztulajdonos 
és Bretter A'ilmos a Kereskedő Tár­
sulat diszelnöke saját iniciativából egy 
gazdasági ankétra hívták meg ól áros 
vásárhely vezető közgazdasági ténye­
zőit. Az értekezleten részt vettek: Bür­
ger Albert, Bernády György dr, (bo­
rán a Banca Nationala igazgatója, dr 
Kádár Ferenc tanár, Csontos Miklós 
nagybirtokos, dr Ferenczy Zsigmond 
ügyvéd, Viasza László iparos, Roth- 
stein Márton ecet gyáros, Sándor és 
Serbu nagykereskedők, dr Erdélyi 
Emil kereskedő s még mintegy busz 
kereskedő, iparos, latéiner, stb.

Krenn kapitány a gyűlés megnyi­
tójában vázolja a mai gazdasági vi­
szonyokat és előadja, hogy feltétlenül 
szükséges valamit tenni a nyomasztó

vonatkozásban súlyos problémák^ ol- 
dandók meg a gazdasági krízis álta­
lános megszűnéséig. Az általános vita 
folyamán dr Ferenczy szerint az ál­
lam uj B. bankjegyekkel kellene a 
pénzügyi viszonyokon segítsen. Köth­
etem szerint uj belföldi fizetési esz­
köz kibocsátása által kell a krízisen 
segíteni, Fischer Lipót szerint ingat­
lan és értékfedezettel uj bankjegye­
ket kellene kibocsátani, inig dr Erdé­
lyi szerint ezek csak részleges meg­
oldások volnának. Véleménye szerint 
első dolog kell legyen a hitel- és biza­
lomválság megszüntetése s amennyi­
ben a mezőgazdák adósságait konver­
tálnák. úgy a kereskedelem és ipart

»ok-

ügyvédjelölt ügyvédi irodában el 
kedést keres, vidéken is. Ajánlatoka 
„dr. Jurist“ jeligére a kiadóba.

Megérkeztek a legújabb bécsi sablon*
Montirozás, függönyösszeállitás, csip 
bevarrás, kelengyekészités, ízléses kész i 
ványpárnák Fisch Böske kézimunka«! 
Iónjában. Str. Gh. Baritiu 16.

Katonaviselt, praxissal rendelkező dd| 
torált zsidó ügyvédjelölt állást kera
Megkeresések
dendők.

„Vidékre is“ jeligere

Nagy
keres

üzem és több 
másfél millió

lakás álló hál

utján.

Sí # ’S"
Csütörtökön

lOVkHkl *lVd TO 1S9r 1
3, 5, 7 és 9 órakor: Az 

istenek kegyence. (Helyárak: 20, 15, 
és 10 lej.) A színház A. bérlői az 
esti 9 órás előadásra díjtalanul me­
hetnek.

Pénteken 3, 5, 7 és 9 órakor: Mindent le­
győz a szerelem. (Die Männer ura 
Lucy). A legújabb filmoperett. Fő­
szereplők: Liane Haid, Oscar Karl- 
weiss, Huszár Pufi, Lien Dyers, 
Trude Hesterberg, Walter Rilla. 
Rendező: Korda Sándor. Helyárak: 
15 és 10 lej. A színház B. bérlői az 
esti 9 órás előadást díjtalanul néz­
hetik meg.

Szombaton 3, 5, 7 és 9 órakor: Mindent

helyzet megszüntetése érdekében. Ez- 
I ért kezdeményezték a mai ankétet. Az 
[ ankét további részén Bürger Albert 
• elnököl aki nem hiszi, hogy az érte­

kezlet még csak magként is szolgál­
hatna a mai időkben. Bukaresti és 

I más tárgyalásai meggyőzték arról, 
' hogy minden vonatkozásban komo- 
i lyan és behatóan foglalkoznak .a kri- 
\ zis megoldásával, de akár inflációs, 
I akár más szempontból bíráljuk el 
5 kérdést, úgy belföldi, mint külföldi

gy a kereskedelem 
is mentesíteni kell a régi adósság« 
tói amortizációs moratórium 
Többek hozzászólása után Bernády 
György dr indítványára egy bizott­
ságot küldtek ki a kérdéskomplexu­
mok előkészítésére és egyben elhatá­
rozták, hogy hetenként szélesebb és 
nagyobb körben teszik megvitatás tár 
gyává a mai súlyos gazdasági prob­
lémát.

lejt elsőhelyi 
í táblázásra. Pénz háromszorosan biztj 
■ sitva „Nagy üzem“ jeligére a kiadóbi
I —----- ----
I 180.000 lej kölcsönt havi fix részesedj 
I és 4 szeres garancia mellett keresel 
< e a.i9gipf „ojűbuou 9“
i kiadóba kérem.

Magyarul, németül, románul 1 
felsőbb iskolai képzettséggel és 
tudással rendelkező öev. nő magáaji 

egyénnél házvezetőnői vagy neveloaoj
állást keres, 
jeligére kér.

Szives megkeresést 36 e"

I5ÄDIO HUSOI5
■ r irt ifíiT-riwiri

Csütörtök, dec. 10.
legyőz a szerelem. (Die Männer um .
Lucy). A legújabb filmoperett. Fő- j Bukarest. 12: Grammofon. 17: Diniciu- 
szereplők: Liane Haid, Oscar Karl- j zenekar: könnyű és román zene. 18.10: 
weiss, Huszár Pufi, Lien Dyers,

' Trude Hesterberg, Walter Rilla. 
Rendező: Korda Sándor. Helyárak: 
20, 15 és 10 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor: Két gyermek 
története. (Újdonság Kolozsvárott 
először!) Helyárak: 20, 15 és 10 lej. 

Vasárnap 3, 5, 'i és 9 órakor: Mindent 
legyőz a szerelem. (Die Männer un 
Lucy). A legújabb filmoperett. Fő-

Diniciu-zenekar. 19.40: Grammofon. 20: 
. Athanasiu baritonénekes dalestje. 20.40: 
í A rádiózenekar szimf. hangversenye. — 
! 21.05: A szimf. hangverseny folytatása, 
í Budapest. Hangverseny. 12.05: Grammo 
' fónhangverseny. 4: B. Czeke Vilma meséi.

5: Fáber György: Hogyan gazdálkodnak 
; Németországban a kisgazdák. 5.30: Ket- 
! tős férfiakvartett hangverseny. 6.20: An- 
i goi nyelvoktatás. 6.50: Kurina Simi és

30: Honvéd­szereplők: Liane Haid, Oscar Karl- j cigányzenekarának zenéje. 74 
weiss, Huszár Pufi, Lien Dyers, gyalogezred zenekarának hangv. 8.30:
Trude Hesterberg, Walter Rilla. 

Korda Sándor. Helyárak: 20, 15 és 
10 lej.

Hétfőn 3, 5, 7 és 9 érakor: Az úszó bör­
tön. (Újdonság! Marlene Dietrich és 
Fritz Kortner Kolozsvárott még nem

Wehner Géza orgonahangverseney.
Bécs. 10.15: Gaudriot jazz Medina Dá- 

rius énekével.
Belgrád. 10.30: .Jazz.
Berlin. 9.10: A zenebarátok társaságá­

nak hangversenye.

Kényszeregyezség. A szászrégeni Frank 
Emil konfekciós és textil cég f. hó 5-én 
nyújtotta be kényszeregyezségi kérését a 
tg.-muresi törvényszékhez. A cég aktí­
vái 1,236.055— míg passzívái 1,111.126.— 
lejt tesznek ki.

I Frankfurt. 5.05: Wiesbaden! fürdőzene- i 
i kar. ,
' Hamburg. 10.30: Tánczene.
; Kassa. 7: Rádiózenekar.
I Kattowitz. 8.15: Könnyű zene. 10.30: i 
I Tánczene.
; Palermo. 21: Operarészlet.

Pozsony. 18.15: Widtmann fuvola játéka. ■ 
I Prága. 21.15: Smetana dalegylet hangv. ; 
; 20: Oraütés.
! Róma. 21: A római vonósnégyes játéka, i 
; Strassburg. 21.30—23.30: Szórakoztató 1 
5 zene Mühlhausenből.
! Stuttgart. 21.45: Madrigálok. 22.40— 
j 23.30: Tánczene. ,
1 Svájci Aleman adó. 20: Dalok és zene- - 
! kar. 22: Hirek.
; Toulouse. 24.30: Tolvaj szarka, Figaro 
\ házassága, Faust elkárhozása, részletek.

Varsó. 20.15: Könnyű zene. 22.30:—24:
, Tánczene.
I Zágráb. 17: Balalajka. 19.55: Műsor- i 
I ism. 20: Opera.

Ä t

A ma egvik legfontosabb kérdé­
sére ad választ

uság nemi 
bléméi

Dr. TóTisz Béla most megjelent 
könyve

Főbb fejezetei: A természetesről térj 
mészetest. A boldogság rnv’.ez ®- ■ 
Amikor a gyermekből ember lesz- a 
féle érettség. A hazug kísértet. - m .1 
érkezett szerelem. Mit keil t 
kétféle felelősség. Újra szerelem- 1 
hoanalizia és szerelem. Freud es 
A szerelem szabadsága. Egynejüse 
többnejüség. ítél a társadalom- y,
- -igy ártatlan? Kit válasszun» i - 
k>ismeret házassága. Hideg-e p- 
A „kényes kérdés“.

Mindkét nemhez tartozó serdülő » 
kon kívül a szülők és pedagógus^ 
okvetlen olvassák el ezt a tartalo^

éltó külső köntösben megjelent

UJ KELET könyvosztálya CUJ

Kérem részem re postafordulta-•-* ® , 
küldem Dr. Tótisz: Az ® '
problémái könyvet, nvrtéum' !'1
lej utánvéttel

flí’

pontos cim

Fraterniías Könyv- é, i s^kiadó R.-T. nyomása Ulnj, Strada Báron « Pop 1* Telei..». S-77.
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Az Uj Kelet J 
és bánsági

ni
Sikkeiníí utál 
ferrás megjf

Kéziratokat tj 
nj#gtőrzésiikre|
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Most ünnepi 
Octavian öt ve nej 

Általában nagj 
laki hány éve I
születésnapját, \
iont sorsdöntő 
valaki betölt! p<j 

Goga Octaviái 
szik kivétel a s 

A kölíőminLszj 
lett, mióta bel éj 
Egész életében 
\ iaskodott benmj 
győzött, a politil 
gyűrte a poézistl 

Most végre a[ 
A legutóbbi 

üt meg Goga 0< 
teus helyett, bél 
: orális szellemig 
iát és szociális 

A legkellemesj 
költő önmagát és 
születésnapján r

Fauces és hj
Hála a buda 

óvatos és égés; 
lőtt nyomozásá; 
ríilni, hegy az 
sangi tréfa volt 

Minek is azt 
hány száz no 
kézbe“ akarta v 
intézményeket, 
rasztereket, a z 
bántani néhány 

Hiába, egy m 
tatán álló rendé 
g a latot, ahogy < 
báránykával is 
falni a farkast . 
ten ártatlan em 
--abb gonosztevő 

A budapesti r 
bit akarta.

Minek tagadj: 
Előbb Ieíartóz 

Azután szabadi, 
százötvenet sün 
Prtte, minekutái 
egyiknek külön- 
keyeredtek a pu 

Ma már csak i 
c.-sik semmiképp 
bogy tréfás tár:

Ha még sokáij 
r>'itgatni a ren 
uíóbb majd ők L 

-vükor már nei 
tartásukra sem é 
vogíegesen leket 

Hogy bűnügyi
v*ttozzék át.

Nem is rossz i 
v érés államcs 

happyr end

Ä s$6s$ék. f|

a nasy, I fok korát éljük, 
újra elism

I Zeneiemben k.
üresedett dogm 
pnaszerek olvar

haz is,
yezett 
ya!ó hi 
tehette 
'átozás 

És m 
hirdeti 
kori át o 
dolog- L
Porancf


